

LA GUERRA EN LOS BALKANES

La batalla de Tuzi dura cinco días

Mil seiscientos muertos.

En Turquía

Nuevo hospital.

CONSTANTINOPLA. En nombre de su segunda mujer, el Sultán ha ordenado la formación de un nuevo hospital para los soldados heridos.

Nombramientos de generales.

CONSTANTINOPLA. Según informes de Ristovatz, entre los musulmanes de Albania reina un gran entusiasmo por la guerra. Ha comenzado el alistamiento de voluntarios.

Han llegado á Albania los generales siguientes:

El ex ministro de la Guerra, Mahmud Chevetk pachá, que dirigirá el ejército de operaciones contra Servia.

El general Zeki pachá, que encargará de las tropas de la región de Vardar.

El general Kara Sand pachá, que hará lo propio con las de Ichtip.

El general Nazif pachá, que mandará las de Struma.

El general Ferik Tefvik pachá, que dirigirá las de Kosovo.

Y el general Ali Riza pachá, que defenderá las fronteras con Grecia.

Además, parece que ya ha llegado á Scutari y tomado el mando de las tropas que batallan en Tuzi el general Essed, que estaba en Beranes días pasados.

Amigos y enemigos.

CONSTANTINOPLA. Los albaneses están muy divididos.

Miles de arnautas han tomado las armas y marchan contra la frontera servia para hacer frente á las bandas enemigas que operan en ella.

En cambio, los malisores ó albaneses católicos que viven en los alrededores del lago de Scutari y demás parajes de la frontera montenegrina, y que son 27.000, han hecho causa común con los invasores procedentes de Montenegro.

Resistencia pasiva.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno turco está muy indignado por la actitud de las poblaciones cristianas de la Turquía Europea y del Asia Menor.

No sólo no muestran entusiasmo por la guerra, sino que esconden los carros y caballos, no obstante las órdenes de requisarlos todos, dadas por los ministros.

A las fronteras.

CONSTANTINOPLA. El Estado Mayor general, los agregados militares y los corresponsales de guerra han salido ya para Tracia y Macedonia.

Enver bey.

ROMA. Según informes recibidos en Benghazi y procedentes del cuartel general turco en Tripolitania, Enver Eey, jefe de las fuerzas turco-árabes de este país, ha sido nombrado general de división y ha salido para Constantinopla.

Se le confiará el mando de un cuerpo de ejército.

En Servia

Joven heroica.—Toda la familia á la frontera.

BELGRADO. Un anciano comerciante serbio, viudo, partió con sus dos hijos á la frontera, dejando á su hija, joven de veinte años, sola en la casa.

Los tres alistáronse en una de las bandas servias que han comenzado en Macedonia la guerra de guerrillas.

Ayer, la joven recibió la noticia de que estaba ya sola en el mundo.

Su padre y sus dos hermanos habían muerto en una escaramuza.

Dominando su dolor, fué á una de las oficinas de reclutamiento de voluntarios, después de haberse cortado el cabello y vestido de hombre.

La alistaron, como cabo, en una compañía, y anoche mismo partió para la frontera turca.

El diputado Prodanovitch, uno de los jefes de la oposición, se ha alistado como soldado en un batallón de voluntarios.

Sus dos hijos se han incorporado á la Legión de la Muerte, cuerpo formado por varios centenares de jóvenes que desean combatir siempre en la vanguardia.

Su esposa y su hija se han inscrito como enfermeras en uno de los equipos de señoras que cuidarán de los hospitales de campaña.

Varias noticias.

BELGRADO. Todas las tropas estarán concentradas y prontas para entrar en acción el 15, al medio día.

Las lluvias y los fríos hacen muy difíciles la marcha de los convoyes y el transporte de la artillería.

Es opinión general que las operaciones en el zanjalato de Novi Bazar serán enoportunas á las bandas irregulares y que las tropas de línea que no se unan á los búlgaros en la Tracia marcharán sobre Uskub.

El director del parque de Kragujevatz ha entregado á los jefes de las bandas que han de hacer la guerra de guerrillas gran cantidad de bombas, petardos y otras máquinas explosivas.

Una de las misiones de las bandas en cuestión será volar todos los puentes y destruir las líneas férreas.

Treinta aeroplanos militares, comprados por Servia á Francia, están detenidos en una estación austrohúngara.

No hay comunicaciones telefónicas entre Belgrado, Viena y Budapest.

¿El «máximum»?

BELGRADO. Los comerciantes, aprovechándose de lo anómalo de las circunstancias, siguen subiendo el precio de los artículos de primera necesidad.

Estos cuestan hoy el doble que hace dos semanas.

Parece que el Gobierno, para evitar estos abusos, va á fijar un «máximum».

Se agrega que el comerciante que lo pase será sometido á un Consejo de guerra.

dad de bombas, petardos y otras máquinas explosivas.

Una de las misiones de las bandas en cuestión será volar todos los puentes y destruir las líneas férreas.

Treinta aeroplanos militares, comprados por Servia á Francia, están detenidos en una estación austrohúngara.

No hay comunicaciones telefónicas entre Belgrado, Viena y Budapest.

¿El «máximum»?

BELGRADO. Los comerciantes, aprovechándose de lo anómalo de las circunstancias, siguen subiendo el precio de los artículos de primera necesidad.

Estos cuestan hoy el doble que hace dos semanas.

Parece que el Gobierno, para evitar estos abusos, va á fijar un «máximum».

Se agrega que el comerciante que lo pase será sometido á un Consejo de guerra.

En Austria

Austria no fomentará la guerra.

BUDAPEST. En vista de las inquietudes que se advierten en la Bolsa, el presidente del Consejo ha declarado que Austria Hungría no puede de ninguna manera fomentar la guerra.

«Los créditos extraordinarios — ha añadido— votados recientemente por las Cámaras, no tienen por objeto una movilización actual; servirán única y exclusivamente á la preparación para hacer frente á posibles, pero remotas eventualidades.»

El dinero es el nervio de la guerra.

VIENA. He aquí el detalle de los proyectos de créditos suplementarios sometidos por el Gobierno á las Delegaciones austrohúngaras.

El Gabinete pide para este mismo año un crédito de 41.600.000 coronas con destino á la adquisición de material de guerra, á la ejecución de trabajos de fortificación y á la compra de aeroplanos.

Pide también otro crédito de 40 millones de coronas, que será distribuido en la forma siguiente:

Trece millones para el primer plazo del pago de los barcos que sigue:

Dos millones acorazados para operar en el Danubio.

Dos buques-aviso.

Seis torpederos de alta mar.

Dos submarinos.

Un dique flotante de acero.

Veintisiete millones para acelerar la construcción de los buques de guerra actualmente en los arsenales.

El crédito extraordinario total pedido para 1912 asciende, pues, á 81.600.000 coronas, de ellas 51.900.000 á cargo de Austria, y á cargo de Hungría, 29.700.000.

Los periódicos, comentando la prisa con que el Gobierno quiere que las Delegaciones voten tan enorme suma, preguntan si Austria va también á entrar en campaña.

En Bulgaria

El Rey, generalísimo.

SOFIA. El Rey Fernando se ha declarado á sí mismo generalísimo del ejército búlgaro. Ha dado dos decretos.

Por uno de ellos nombra al general Savroff adjunto suyo en el mando.

Por el otro encarga al general Trichef de la jefatura del Estado Mayor general.

Savroff será quien dirija las operaciones.

—Ha terminado ya la concentración búlgara en la región de Tirnovó.

Dice Gueschoff...

LONDRES. El corresponsal de «The Daily News» en Sofía ha sido recibido por el Presidente del Consejo, Gueschoff.

Este le dijo:

«La guerra es inminente.

Y ella es el rescate espantoso que vamos á pagar por la libertad de nuestros hermanos cristianos, que fueron despojados de ella en el Congreso de Berlín.

Aquel crimen produce esta catástrofe.

Pedimos á Inglaterra que nos ayude en nuestra empresa.»

De Chicago á la guerra.

CHICAGO. Los empleados búlgaros del «trust» del acero abandonaron en masa los Estados Unidos para incorporarse al ejército de su país.

Las grandes fundiciones Gary, en Indiana, que no tienen más que obreros búlgaros y algunos serbios, van á tener que apagar sus hornos y cerrar sus puertas.

Sólo en el día de ayer 2.750 operarios se despidieron y tomaron el tren para Nueva York.

En Grecia

El Príncipe Constantino.

ATENAS. El Príncipe heredero y su Estado Mayor salieron esta mañana, á las ocho, para Tesalia, con el fin de ponerse al frente del Ejército.

Una muchedumbre inmensa le aclamó largo rato frenéticamente.

Sin carbón.

LONDRES. Como ya comunicamos el otro día, el Gobierno griego compró á las Compañías mineras de Cardiff 35.000 toneladas de carbón de primera calidad con destino á su flota de guerra.

Pero ningún armador quiere encargarse del transporte, temiendo le confisquen los barcos, y el Gobierno de Grecia no sabe cómo arreglarlo para que su escuadra, que pronto tendrá que hacer frente á la turca, no carezca de combustible.

Entusiasmo.—Ambulancias.

ATENAS. Diariamente salen para la frontera contingentes de reservistas.

La multitud les hace despedidas entusiasmadas. Las damas griegas, reunidas bajo la presidencia de la Reina Olga, han montado un gran asilo en un viejo edificio.

Todos los niños que quedan abandonados por haber salido sus padres para la frontera serán recogidos en él.

La Princesa Elena, esposa del Príncipe Nicolás y tercera hija del gran duque Wladimiro de Rusia, organiza trenes de ambulancia para los heridos.

Ha telegrafiado á las colonias griegas de diversas ciudades asiáticas y africanas, pidiendo suscripciones.

Un submarino.

ATENAS. Ha llegado al Pireo el submarino *Delfin*, comprado por el Gobierno griego á la Casa francesa del Creusot.

Dicho buque ha recorrido en seis días la distancia que separa Tolón de las costas griegas sin hacer escala en ningún puerto.

El submarino que es del tipo Laubeuf, tiene una longitud de 50 metros y un desplazamiento en la superficie de 300 toneladas, y dentro del agua de 460.

Dispone de cinco aparatos lanzatorpedos.

La tripulación griega enviada á recogerle ha maniobrado con gran pericia.

Lo que saben los griegos.

ATENAS. He aquí lo que sabe el Gobierno griego de los movimientos de las fuerzas turcas de la frontera.

Los batallones otomanos que se concentraron días pasados en Serovitch, se dirigen á Cozani.

Por la parte del Epiro, los turcos, abandonando la llanura de Filippiade, se atrincheraron en Pentepighadia.

En la guerra turco-griega de 1897, los turcos, fortificados en este último punto, lograron detener el avance del ejército heleno.

La división turca de Janina sólo tiene actualmente 5.000 soldados; pero de un momento á otro será considerablemente reforzada.

Las operaciones militares

El avance montenegrino.

VIENA. Del caos de informaciones contradictorias que llegan acerca de la guerra en la frontera de Montenegro, parece que va surgiendo la luz.

Ya va siendo posible darse una idea de lo que ocurre desde Beranes á Dulcigno, es decir, en todo el Este y el Sur del pequeño Estado montenegrino.

El principal empuje del ejército del Rey Nicolás tiene como objetivo la plaza de Skutari de Albania, que domina el lago y que está separada de Podgoritza por una cincuenta de kilómetros.

La división montenegrina, que al mando del general Vokomitch atacó Beranes, había recibido la misión, más que de tomar la plaza, de llamar hacia aquel lado la atención de las tropas turcas de Ipek y Mitrovitza, impidiendo que acudieran en auxilio de Skutari.

La invasión montenegrina dejó solos y en posición difícilísima á los nueve batallones que guarnecían esta última ciudad y que habían salido para Tuzi, dejando en los fuertes de Skutari una exigua reserva.

El plan elaborado por el Estado Mayor montenegrino, y que ha comenzado á desarrollarse, es bastante hábil.

Aparte de la diversión por el lado de Beranes y de los ataques sueltos de los destacamentos que más al Norte del zanjalato de Novi Bazar habían pasado el río Tara (uno de los cuales ha ocupado Bielópolis), comprendía el avance combinado de dos ejércitos, por el centro y el Sur.

El primero de ellos, al mando del Príncipe Mirko, salió de Podgoritza y venció en Detchitch, continuando luego su marcha sobre Tuzi.

El segundo, de cuyas operaciones no se había hablado apenas, tiene su base en Antivari, puerto montenegrino sobre el Adriático.

Siguiendo la costa, llegó hasta Dulcigno, otro puerto montenegrino, cerca de la frontera turca, cruzó el río Bojana y avanzó hacia Skutari, para atacarla por la parte del Sur.

Este ejército está mandado por el general Martinovitch.

El príncipe Mirko.

Después de apoderarse de Detchich, las

tropas del Príncipe Mirko, á las que perteneció también el otro hijo del Rey Nicolás, Danilo, siguieron avanzando sobre Tuzi.

Los turcos, que se ignora si manda Essed pachá, que había salido de Beranes para dirigirlos, se replegaron sobre Tuzi, después de luchas terribles y de haber detenido varias veces á los montenegrinos, med ante contraataques vigorosos.

Ocuparon las alturas que dominan esta ciudad, donde hay varios fuertes, y esperaron las nuevas acometidas de sus adversarios.

En estos dos últimos días, el esfuerzo de los montenegrinos se ha concentrado principalmente sobre Regama, Zagzali y Wrana.

En Zagzali ha habido combates encarnizados.

Los turcos perdieron la colina de este nombre; pero luego volvieron á la carga y la ocuparon nuevamente.

Según un parte oficial de Constantinopla, la conservaban ayer.

En cambio, los montenegrinos lograron apoderarse de las fortificaciones construidas en Regama y Wrana.

Los despachos que llegan de Podgoritza hablan de terribles duelos de artillería, de cargas á la bayoneta, de contraofensivas turcas y de carnicerías espantables.

No obstante los triunfos montenegrinos, los turcos siguen resistiendo en Tuzi y aguardan la llegada de refuerzos.

Están aislados de Skutari, y es muy posible que, abrumados por el número, evacuen la plaza, se abran camino entre los montenegrinos y se concentren en Plavnitza, á orillas del lago, ó en Koplíkna, punto que les ofrece una fácil retirada sobre Jakova.

Estas son hasta ahora las operaciones emprendidas y realizadas por el ejército montenegrino del Príncipe Mirko.

Cincuenta kilómetros hay desde Podgoritza á Skutari de Albania.

Para recorrer la mitad, los montenegrinos han tenido que batallar cinco días, del martes al sábado.

El general Martinovitch.

La ciudad de Skutari de Albania está en peligro de caer, no en manos de las tropas del Príncipe Mirko, sino en las del Cuerpo que manda el general Martinovitch.

Este, bajando por la costa y pasando el río Bojana, ha logrado acercarse á ella por el Sur.

Sin duda, hablan llegado de Jakova ó Alerio algunas tropas turcas, y éstas habían tomado posiciones en las alturas de Taborsch.

Los montenegrinos de Martinovitch, según las últimas noticias, lograron expulsarlas de ellas después de un rudo combate.

Los vencidos se han refugiado en Skutari, donde están amenazados de un bombardeo.

Así que se rinda Tuzi, los dos ejércitos montenegrinos se concentrarán á orillas del lago, junto con los miles de malisores que acuden de todas partes á unirseles.

Y, formando un gran Cuerpo de invasión, se internarán en Albania.

Las bajas.

VIENA. Es imposible calcular el número de bajas sufridas por ambos ejércitos desde el martes.

Telegrafían á la «Gaceta de la Bolsa», de San Petersburgo, que los muertos turcos ascienden á 900 y á 700 los montenegrinos.

Los hospitales de Podgoritza están llenos de heridos montenegrinos y malisores.

El Rey Nicolás los ha visitado y la Princesa Xenia cuida personalmente de que no les falte nada.

En cuanto á los heridos turcos, deben morir abandonados, porque en Tuzi no hay hospitales para ellos.

Un corresponsal dice que en el asalto á la colina de Regame tuvieron los montenegrinos 120 muertos y 400 heridos.

Prisioneros.

Un despacho de Cetigna dice que los prisioneros turcos, en número de 300, han sido encerrados en Wilkshi.

Esta población fronteriza está en territorio turco.

Por lo visto, en su avance la han tomado los montenegrinos.

Cinco cañones tomados.

Hasta ahora, los montenegrinos han cogido á los turcos cinco cañones.

Cuatro fueron tomados en Detchitch.

Y uno en la colina de Regame.

En Beranes.

VIENA. Ha causado gran extrañeza un despacho de Constantinopla en que se dice que el diario *Idam* publica telegramas de Uskub, dando cuenta de haber recuperado los albaneses la ciudad de Beranes.

Ignorábase aquí que hubiera caído en poder de los montenegrinos.

Es verdad que un despacho de Belgrado, con fecha del 10, hablaba de que los malisores habían incendiado los cuarteles de Hoikovatz y de Beranes, y preso á 80 soldados turcos, pero en Constantinopla habían desmentido la noticia.

En otras fronteras

Puentes volados.

CONSTANTINOPLA. Comunican de Uskub que varias partidas búlgaras que atravesaron la frontera entre Kamenica y Carevo, sólo han volado con bombas de dinamita dos puentes sobre el río Bregalnirza, en la carretera entre Ishtip y Kochana.

Incendios.

BELGRADO. Grupos de bachibuzuks han atacado el monasterio de Vratkhevo, incendiándolo, después de un combate de dos días.

Los campesinos que acudieron á defenderlo fueron muertos todos.

Luego los bachibuzuks redujeron á cenizas las aldeas de Gradianovitch y Trebitch-Bay.

Otras noticias

Esperando el «últimátum».

LONDRES. Los periódicos publican un despacho, procedente de Constantinopla, diciendo que el Consulado de Grecia entregó sus archivos á la Embajada de Francia, y que el Consulado de Servia remitió los suyos á la Embajada de Rusia.

Mañana es esperada la llegada del «últimátum» de los Estados balkánicos.

La declaración de guerra.

SAN PETERSBURGO. Según noticias de los Centros balkánicos, la entrada de Bulgaria, de Servia y de Grecia en la guerra es cuestión de horas.

Los himnos balkánicos.

PARIS. Algunos periódicos publican extractos de los himnos guerreros de los pueblos balkánicos.

El himno turco se titula «Himno á la libertad».

He aquí algunas de sus estrofas:

«¡Oh libertad! ¡Eres hermana de la justicia!

¡Oh libertad! ¡Gracias á tí, todo el mundo se regocija!

El esfuerzo del ejército te ha hecho bajar del cielo.

Por eso vosotros, oh soldados, defensores de la libertad, merecéis coronas resplandecientes.»

Antes del triunfo de la Joven Turquía el himno otomano era muy distinto.

El himno griego, escrito por el poeta Dionysios Salomos, tiene, entre otras, las estrofas que siguen:

«¡Oh libertad! Yo te reconozco en el filo de tu terrible espada.

Yo te reconozco en tus ojos, que dominan el mundo. ¡Oh, tú, que has surgido de las milenarias tumbas de los helenos heroica como antes! ¡Regocijate, que ha llegado tu día!»

El himno búlgaro concluye así:

«¡Vamos, camaradas, vamos al combate por la libertad de la Patria!»

Pelea, pero no paga.

VIENA. Un despacho de Antivari dice que el Gobierno montenegrino, en vista de la guerra, ha promulgado un «moratorium» de seis meses.

ECOS

En Berna acaba de fallecer el último vástago de una de las más viejas familias del país. Se había hecho famoso en la ciudad, á causa de una frase que dijera al Emperador Francisco José.

Cuando dicho Soberano, hace tres años, estuvo en Suiza, el expresado individuo pidió que lo presentaran.

No se atrevieron á negarle ese favor; pero las autoridades helvéticas estaban intranquilas porque el último de los Muhlinen pasaba por estar imbecilizado y se temía que cometiera una plancha.

No se equivocaron.

Presentado al Emperador, díjole sin preámbulos:

—¿Sabe Vuestra Majestad que el primer Habsburgo que menciona la historia fué doméstico en casa de los Muhlinen?

Consternación general.

Pero el Emperador, sonriente, contestó:

—Acaso; pero ya hemos mejorado.

Una doble elección presidencial que ha hecho poco ruido en las cancillerías europeas, ha tenido lugar en la República de San Marino.

Dos jefes de Estado han sido elegidos por el gran Consejo, compuesto de 60 miembros. Dichos jefes llevan el título de capitanes-regentes.

Este acontecimiento se realiza siempre en la mayor calma. Los candidatos en la pequeña República de San Marino no

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Desde Melilla

Inundación en Melilla.

MELILLA. (Sábado, noche.) Anoche estalló una violenta tormenta de truenos y lluvia, continuando hasta las primeras horas de la tarde de hoy.

Del barrio Real y del Tesorillo me dicen que están por completo inundados.

Trae Río de Oro considerable caudal de aguas, habiendo roto el puente de Camellos, con lo que se ha evitado la inundación del barrio obrero, que hubiese sido una verdadera catástrofe.

En la calle del general Chacel se inundó un importante establecimiento de ferretería, alcanzando más de un metro el nivel de agua, en los sótanos.

Dos bombas funcionan continuamente para sacar el agua.

Hablé con el dueño del establecimiento, que me dijo excede de veinte mil pesetas el importe de los daños causados por la inundación.

Los vecinos de varias casas de la calle del Gran Capitán sacaron los muebles y las ropas a la vía pública porque se habían inundado los cuartos.

También está por completo anegada la habitación del teniente coronel Sr. Garcés, hasta el punto de que tienen que vestirse sobre las camas.

Las huertas situadas en las dos márgenes de Río de Oro, han quedado completamente arrasadas.

Me comunican que los barrios Real y del Hipódromo están anegados y marchó a dicho sitio para conocer el alcance de la inundación y comunicar detalles si merecen telegrafarse.

Se teme que por efecto de la gran cantidad de agua que ha caído ocurra algún hundimiento en los edificios en construcción, por lo que se han tomado medidas para evitar desgracias.

La comunicación telefónica con las líneas avanzadas ha quedado interrumpida.

El mar presenta imponente aspecto.

Completamente inundado está el valle de Nador.

La vía del ferrocarril de Nador a Zeluán ha sufrido grandes averías, quedando destruidos, en parte, algunos terraplenes. No se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias personales.

Hace mucho tiempo que no llovía, ni con tan gran violencia, ni con tanta persistencia.

A media tarde, aun cuando no con tanta intensidad, sigue lloviendo.

El temporal en las posiciones.

MELILLA. (Sábado, noche.) En las posiciones avanzadas el temporal de aguas y la tormenta produjeron bastantes daños, poniendo intrasitables los caminos en algunos puntos.

Quedó cortada la comunicación telegráfica y telefónica a causa de la rotura de los postes.

En Nador.

El poblado de Nador se inundó, cayendo alguna barraca, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

Los soldados están arreglando algunos pasos de los caminos de las posiciones.

En algunos sitios el barro alcanza medio metro, enterrándose los carros.

El río Maxta también se desbordó, tirando algunos terraplenes de la carretera.

Se desconocen todavía los detalles de los daños causados por el desbordamiento de las aguas.

Del puerto.

Fundó en la rada el cañonero Bonifaz, procedente de la costa Oeste de Tres Forcas.

El correo continúa refugiado en Chafarinas.

Temporal en Melilla.

MELILLA. (Domingo, mañana.) Continúa el temporal de aguas, habiendo amainado bastante el del mar.

En el puerto fondearon dos vapores.

Desde Izahfen comunican que ha sido destruido por las aguas el puente existente en el camino a dicha posición.

También han quedado destruidos la fuente y el abrevadero situados en la posición de Yazanen.

Las carreteras de Nador y de Zeluán también han sufrido desperfectos considerables en varios trozos.

En las posiciones avanzadas también ha producido el temporal desperfectos en el material de campamento.

Por el puente de Camellos es imposible pasar. Los ojos han sido obstruidos por enormes chumberas y pitas arrancadas por las aguas.

Un matrimonio que dormía en una mala choza estuvo a punto de perecer ahogado. Despertados los padres por los gritos de uno de sus cuatro hijos, vieron con terror que la choza se iba inundando rápidamente, y no tuvieron tiempo sino de ponerse en salvo, abandonando sus ropas y su ajuar, que perdieron completamente.

Se ha hundido el puente de Tejares.

En los barrios del Real y del Hipódromo todos los establecimientos han sufrido destrozos.

En algunas casas el agua alcanzó la altura de un metro, teniendo que salvarse los vecinos por los balcones.

En el almacén de tejidos de Meli se perdieron todas las telas que lograron salvarse del incendio últimamente ocurrido.

La fábrica de luz eléctrica se ha anegado.

Los ingenieros militares trabajan denodadamente para establecer la comunicación con las posiciones avanzadas.

Ha salido una máquina exploradora para reconocer la vía hasta San Juan de las Minas.

Telegrama oficial

MELILLA, 12, 10 n. Capitan general a ministro Guerra:

Durante noche ayer y madrugada de hoy ha descargado furiosa tormenta, acompañada de lluvia torrencial, que ha durado hasta las ocho y media, causando grandes destrozos en la población y en el campo.

Por noticias recibidas hasta ahora, tengo conocimiento que han sufrido considerables desperfectos todas las líneas telegráficas y férreas; aquéllas ya están reparadas, y de éstas las más castigadas han sido las de Nador y Zeluán.

En carretera de Nador a Zeluán y Atlaten, en la de Yazanen y camino de Ishafen han causado lluvias grandes desprendimientos, arrastrando el agua algunos puentes y obras de fábrica, interceptando, por tanto, comunicaciones, cuya habilitación urgente he ordenado. Por igual motivo se ha desprendido techumbre de oficinas y almacén de cuartel que en Segangan ocupa cuarta mita.

También material campamento ha experimentado deterioros en gran escala, que remediare en el acto con el escaso que hay en depósito.

En obras carretera no ha trabajado hoy ningún moro a causa de lluvias y mal estado terreno. Por temporal Levante, barcos guerra y mercantes están refugiados desde ayer en Chafarinas.

No ocurre otra novedad.

Los ferroviarios del Sur

EN ALMERIA

En espera de solución.

ALMERIA. (Sábado, noche.) Sigue en el mismo estado el conflicto de los ferroviarios. Los compañeros de Málaga han notificado a los de Almería que habían telegrafado al jefe del Gobierno y al Comité Central de la Unión Ferroviaria pidiéndoles su concurso para buscar una solución.

El Sr. Canalejas contestó ofreciendo interesarse en que se solucionara la huelga, a cuyo efecto aprovechará la circunstancia de reunirse el Consejo de Administración de la Compañía del Sur.

Esperando noticias.

ALMERIA. (Sábado, noche.) Terminada la reunión de ferroviarios se dió lectura a una extensa carta del Comité Central y a gran número de telegramas del personal de la línea, comunicando éstos que persisten en su actitud de resistencia.

Se pronunciaron entusiastas discursos y se acordó esperar el telegrama anunciado por el Comité dando cuenta del resultado de la reunión del Consejo de Administración de la Compañía de ferrocarriles del Sur de España.

En el caso de que las noticias que se reciben no sean agradables, los ferroviarios enviarán seguidamente delegados a Madrid.

Al terminar la reunión se dieron vivas a la huelga.

EN GRANADA

Reanudando el trabajo.

GRANADA. (Sábado, noche.) Los huelguistas de la Compañía del Sur han reanudado el trabajo.

Han quedado suspendidos el jefe de estación, el inspector del movimiento y el agente comercial.

El lunes quedará totalmente normalizado el servicio.

EN HUELVA

Mitín ferroviario.

HUELVA. (Sábado, noche.) En el Casino republicano han celebrado un mitín los ferroviarios.

Hablaron los agentes madrileños Wenceslao Hernández y Sastre.

Ambos recomendaron a los ferroviarios que estén prevenidos para el caso en que el Gobierno deje incumplidas sus promesas.

RECTIFICANDO UN RELATO

Ni es sargento, ni fué torturado

Informes oficiales.

MELILLA. (Sábado, noche.) Ha producido impresión de extrañeza en esta plaza la información publicada el día 6 del actual en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, comunicada por telefonema de su corresponsal en Sevilla, relatando los sufrimientos padecidos por el sargento del regimiento de África, Francisco Domínguez Marqués, herido 23 veces, según el relato, arrancado la lengua y maltratado por los moros cuando lo hicieron prisionero en el combate de 27 de diciembre.

Las autoridades de esta plaza, que desconocían detalles tan trágicos, se apresuraron a circular las órdenes oportunas para averiguar la veracidad de los hechos relatados.

De las averiguaciones practicadas resulta que Francisco Domínguez Marqués no es sargento, sino soldado con licencia ilimitada, perteneciente al regimiento de África, con residencia en Albraina, provincia de Málaga.

Este soldado Domínguez no ha estado prisionero, ni ha sido herido en hecho de armas, puesto que en ninguno ha tomado parte.

Me dicen también en los Centros oficiales que el coronel del regimiento de Granada, de guarnición en Sevilla, creyendo exagerado el relato que en aquella población hizo el soldado, de las heridas y torturas, telegrafó a su compañero el coronel del regimiento de África preguntándole antecedentes sobre el referido sargento, y el coronel de África contestó en los mismos términos referidos anteriormente.

El capitán general ha telegrafado al alcalde del pueblo de residencia del soldado Domínguez, por si pudiera tratarse de una su plantación de nombre por otro sujeto que haya inventado esa historia para explotarla.

Completando esta información dire, que el que más heridas recibió en esta campaña fué un valiente soldado de Infantería, que le dieron nueve balazos, y afortunadamente curó bien de todas las heridas.

En cuanto a los soldados que estuvieron prisioneros tuve el gusto de hablar con ellos, y me dijeron, no sólo que no habían sido torturados, sino por el contrario, que estuvieron bien tratados durante el cautiverio.

Queda, por tanto, sin fundamento ese relato que hizo el supuesto sargento Domínguez ante los periodistas de Sevilla, tanto en lo de las 23 heridas, como en cuanto a las torturas.

LAS FIESTAS DEL PILAR

EN ZARAGOZA

La procesión general.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) A las cuatro de la tarde ha salido del templo del Pilar la solemne procesión general, que ha recorrido el itinerario siguiente: plaza del Pilar, calles de D. Alfonso I, Manifestación, plaza de Lanuza, calles de Cerdán, Coso, D. Jaime I, plaza de La Seo, calle del Pilar al templo de salida.

En todas estas calles se había estacionado numerosísimo público.

También estaban atestados los balcones de la carrera.

Al paso de la imagen de la Virgen del Pilar, el público saludaba con respeto.

Han asistido a la procesión el Cabildo, Comisiones civiles y militares, Cofradías y Hermandades y el arzobispo Sr. Soldevia, de pontifical.

La presidencia la han formado el gobernador civil Sr. Boente, presidente de la Diputación Sr. Naval, general Saleado y alcalde señor Ballarín.

Ha contribuido a la mayor brillantez del solemne acto la esplendidez del tiempo.

Un extraordinario.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Con motivo de la festividad del día ha publicado un magnífico número extraordinario el periódico local *Diario de Avisos*.

Contiene autógrafos de distinguidas señoras, con pensamientos dedicados a la Virgen del Pilar, notables trabajos de reputados escritores y grabados abundantes.

Por su meritoria labor de hoy ha sido muy elogiada la redacción del *Diario de Avisos de Zaragoza*.

EN BILBAO

Banquete.—Bailes.—Fiesta de la Jota.

BILBAO. (Sábado, noche.) La colonia aragonesa ha celebrado la festividad de la Patrona.

Por la mañana hubo festividad religiosa. A las doce se celebró un banquete, al que concurren más de cien comensales, en el que se pronunciaron discursos a la hora de los brindis.

Por la tarde hubo un brillante baile. Esta noche se está celebrando una velada teatral.

Toman parte en ella bailarines y cantadores baturros que han venido de Tamarit. Concorre enorme gentío.

ASAMBLEA ESCOLAR

Durante los días 25, 26 y 27 de octubre se celebrará en Barcelona la segunda Asamblea escolar, organizada por la sección en aquella población de la Federación Nacional Escolar.

La Asamblea se dividirá en tres secciones: 1.ª Organización escolar. 2.ª Reorganización y perfeccionamiento de la enseñanza. 3.ª Asuntos de libre elección relacionados con la clase escolar.

También esta Asamblea se dedicará con preferencia al estudio de las orientaciones que debe tomar la Federación Nacional Escolar, con el fin de conseguir la construcción de las «Casas de los Estudiantes» y su perfecta organización.

A este acto asistirán representantes de todos los Comités que hay constituidos en España.

En Barcelona hay gran entusiasmo entre los escolares con motivo de la celebración de dicha Asamblea, anunciándose con este objeto varios festejos, organizados principalmente por los Centros regionales allí existentes en honor de sus paisanos, funciones teatrales, conciertos por el «Orfeó Catalá», etc.

La presidencia honoraria ha sido ofrecida al excelentísimo señor ministro de Instrucción Pública.

Los temas y proposiciones que los asambleístas deseen poner a discusión deberán ser remitidos al secretario de la Junta organizadora (Universidad Literaria).

Para las inscripciones los estudiantes de Madrid podrán dirigirse a los representantes de las Facultades, Escuelas especiales e Institutos de este Comité.

Las Compañías de ferrocarriles han concedido la bonificación de la tarifa X, núm. 17 (55 por 100 de rebaja), a los estudiantes que asistan a la Asamblea, mediante la presentación de la tarjeta de asambleísta, que se entregará al que se inscriba.

El Comité de Madrid está gestionando cerca del excelentísimo señor ministro de Fomento y señores directores de las Compañías de ferrocarriles la rebaja conseguida para la Asamblea escolar de Madrid, que fué el 73 por 100

LA TONADILLERA Y EL TORERO

¿Se casan Gaona y la Escribano?

Eso sí que va de veras.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) No se trata de una parodia del tantas veces anunciado y tantas veces desmentido anuncio de casamiento de la tonadillera La Goya con el matador de toros Bombita.

Este va de veras. Y este es el de Paquita Escribano, la hermosa tonadillera, nacida en Aragón, y el del torero Rodolfo Gaona, nacido algo más allá: nada menos que en Méjico.

De esa boda, próxima a celebrarse, hablan hoy los periódicos locales, y parece que no hay temor a que sean desmentidos, como lo fueron los que muchas veces hubieron de referirse al otro proyecto matrimonial antes mencionado.

Rodolfo Gaona llegó ayer a Zaragoza, pues ha de tomar parte, con los hermanos Gallito, en las cuatro corridas de toros anunciadas con motivo de las actuales fiestas del Pilar.

Paquita Escribano lleva aquí más días. Vino contratada por la Empresa del teatro Parisiana para tomar parte en algunas representaciones. Alcanzó unos cuantos buenos éxitos más. Sus paisanos la aplaudieron como cuantas veces actuó aquí. Y una vez cumplido su compromiso decidió continuar en Zaragoza para presenciar las fiestas... y para algo más.

Este algo más es el acto que se anuncia para mañana.

Cuando el torero mejicano haya echado fuera la corrida de Aleas que ha de estoquear en colaboración con Rafael Gómez, procederá a pedir solemnemente la mano de Paquita.

Seguirá a la petición una fiesta íntima. Y más adelante—todavía no está fijada la fecha—el enlace matrimonial de la tonadillera de Aragón con el matador de toros mejicano.

En este caso concreto no se admiten rectificaciones.

Ahora sí que va de veras.

Pero después habla Gaona...

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) La vida es fugaz. Y más fugaz aun que la vida las informaciones referentes a las supuestas bodas de tonadilleras y toreros.

No mucho después de depositado en Teléfonos mi despacho anterior, he corrido en busca de Rodolfo Gaona, deseando poner en claro lo que se decía de su matrimonio con Paquita Escribano. Nadie mejor que él podía sacarme de dudas, pues la verdad es que no las tenía todas conmigo. ¡Hay precedentes!

He hablado con el matador mejicano, llevando la conversación al punto que me interesaba dilucidar.

Y Gaona me ha contado una historia. Una historia de amor.

En principio, no iban mal las investigaciones: había una base, en forma de idilio. Comenzó éste en San Sebastián, va para un año.

Paquita Escribano y Gaona se lo tenían muy callado.

Hasta ahora no ha sido lanzada la noticia a la publicidad.

—Pero no es verdad—he preguntado al torero—que mañana, después de la corrida, hay petición de mano?

—No; no hay tal petición—me ha respondido. Lo único que hay es una buena amistad entre Paquita Escribano y yo.

Ha terminado con esta categórica declaración.

—Quiero seguir dedicándome a los toros y no pienso en casarme por ahora.

Con esto, no he querido molestar más al matador mejicano.

A pesar de sus manifestaciones, las gentes siguen creyendo que Paquita Escribano y Gaona se casan.

Pero, según Gaona, eso no va tan de veras como las gentes dicen.

—Estaremos presenciando una parodia de aquel otro idilio, tantas veces mentado y desmentido, de «La Goya» y «Bombita»?

—Va a ser cosa de andar con pies de plomo en estas informaciones en que juegan papeles principales tonadilleras y matadores de toros y papeles secundarios y terciarios los que, por pasar el rato, se meten a casamenteros, sin perjuicio de no acertar.

MATEO

ANDALUCÍA

Distinción al alcalde.

CADIZ. (Sábado, noche.) El alcalde, señor Rivas, ha recibido un telefonema del Ayuntamiento de Zaragoza, agradeciéndole el haberle representado tan dignamente en el Centenario de las Cortes.

Participa también el acuerdo adoptado por la Corporación de concederle la medalla de la ciudad y de regalarle las insignias.

Manifestación de protesta.

HUELVA. (Sábado, noche.) Comunican del pueblo de Cortegana que se ha verificado una manifestación de obreros corchotaponeos, por haber iniciado una casa exportadora el embarque del corcho en planchas.

Esta determinación reduce al paro forzoso a centenares de operarios.

El comercio se ha adherido a la manifestación de protesta de los obreros, cerrando las puertas de los establecimientos.

Los ánimos están excitadísimos. Se han concentrado en Cortegana fuerzas de la Guardia Civil.

CASTILLA LA VIEJA

La vendimia.—Conflicto solucionado.

HARO. (Domingo, madrugada.) Ayer, día señalado por la Comunidad de labradores, dió principio la vendimia general. La cosecha

es buena en toda la Rioja-Alta, excepto en Briones, donde fué destruida por los pedriscos.

Los cosecheros de los pueblos próximos acuden con el fruto a las bodegas de ésta, en las que se hacen grandes acopios, pues debido a la destrucción de los viñedos por la filoxera, las existencias son muy escasas.

El precio de la uva oscila entre 1,75 y 2,25 pesetas los 11,50 kilos, según clases.

En Anguciana se declararon en huelga los obreros vendimiadores; pero los propietarios accedieron a sus pretensiones, quedando solucionado el conflicto.

MIL cartas comerciales, timbradas, 5 ptas. MIL sobres comerciales, timbrados, 4 ptas. Circulares, etiquetas, facturas, recibos, etc., etcétera, PRECIOS BARATÍSIMOS. Imprenta, Litografía y Encuadernación. AGUSTIN UNGRIA, plaza Encarnación, núm. 2.

CATALUÑA

Visita pastoral.

VENDRELL. (Sábado, noche.) En el tren de las cinco de la tarde ha llegado el obispo de la diócesis, doctor Laguarda, girando una visita pastoral.

Ha hecho la entrada en la población acompañado de todas las autoridades, una orquesta y numeroso público.

En la estación fué recibido por el clero con cruz alzada, y se dirigió en procesión a la iglesia en medio de una numerosa muchedumbre.

El recibimiento dispensado al obispo ha sido grandioso.

Se aplaza la Asamblea.

BARCELONA. (Sábado, noche.) No se ha celebrado esta noche la Asamblea ferroviaria en que los Sres. Barrio y Cordoncillo hablan de dar cuenta de las gestiones del Comité Nacional porque el propietario del teatro Cómico se ha negado a ceder la sala.

El acto se verificará mañana, a las nueve de la noche, en el local social de la sección Barcelona-Norte.

Interrogado el Sr. Barrio acerca de la conducta seguida en el conflicto pasado por la sección ferroviaria catalana, se ha reservado la respuesta a fin de evitar discrepancias.

El Centro socialista obsequiará mañana al Sr. Barrio con una jira campestre.

Asamblea radical.

BARCELONA. (Sábado, noche.) En la Casa del Pueblo continúan las sesiones de la Asamblea del partido radical, discutiéndose un proyecto de reglamento para la organización del partido.

Huelga solucionada.

Ha sido solucionada la huelga de la fábrica de Harchs, causa de tantos conflictos.

La fórmula convenida ante el gobernador es que el lunes reanudarán su trabajo en la fábrica la mitad de los huelguistas.

A los restantes les buscará trabajo el presidente de la Cámara de Comercio.

Continuarán trabajando en la fábrica la mitad de los actuales esquirols y a los demás se les facilitará trabajo en otras fábricas.

En memoria de Ferrer.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Han acudido al cementerio libre varios grupos, conduciendo flores y ramos a la tumba del fusilado Ferrer.

También se han colocado otras sobre las tumbas de los que fueron fusilados en aquella fecha.

Una Comisión, que es la ejecutiva del primer Congreso español del librepensamiento, se ha encargado del recibo de las flores y ramos que se envían.

Hasta ahora se calcula en unas noventa personas las que, en distintos grupos, han acudido al cementerio con ofrendas.

Estas consistían en pensamientos, ramos de flores, triángulos de flores y ninguna corona.

Entre las remitidas las hay de varias Asociaciones revolucionarias y socialistas de Francia, y de otras librepensadoras, una de Liverpool y varias de los hijos del finado.

Se lamentó entre los presentes que a las doce aun no se había visto por las inmediaciones de la tumba a Soledad Villafranca, a pesar de que está en Barcelona desde hace unos días.

Los ferroviarios.

La Asamblea de los ferroviarios de Barcelona-Norte, suspendida anoche, como telefonamos, por falta de local, se celebrará indefectiblemente a las nueve de la noche de hoy.

En ella hablarán Barrio y Cordoncillo, dando cuenta de las gestiones hechas por el Comité de la Federación.

Hablarán, además, el presidente de la Sección y algún otro compañero.

La entrada, como se acordó para ayer, será prohibida rigurosamente a los que no pertenecan a la Sección Barcelona-Norte.

Los tradicionalistas.

La reunión que ayer debía celebrar la Junta regional tradicionalista de Cataluña para decidir el pleito pendiente en el partido, se ha aplazado para más adelante.

El pretexto es hallarse el presidente, duque de Solferino, ausente de Barcelona; pero realmente es para ver si se puede conseguir que deponga su actitud de dimitir el cargo, como había anunciado.

A Madrid.

Si esta noche queda terminada la asamblea radical, los diputados Sres. Giner de los Rios, Lerroux e Iglesias saldrán mañana en el rápido para Madrid.

Tienen el propósito de intervenir en el debate que se promueve en el Congreso con motivo de la huelga de los ferroviarios.

EL PREMIO NOBEL

El doctor Carrel está designado

PARIS. Ha sido bien acogida la noticia de que la Academia de Stockolmo ha otorgado el premio de Medicina para 1912 al doctor Carrel, director del Instituto Rockefeller, en Nueva York.

DE CALAIS A MADRID

PARIS. Hoy domingo, si el tiempo lo permite, saldrán de Calais los aviadores Mollá y Bernard; el primero en su monoplano, y el segundo en un biplano, con la intención de ganar España y llegar hasta Madrid, para disputar a Dancourt el «record» del vuelo más largo en línea recta, que es actualmente de 830 kilómetros desde Valenciennes á Biarritz, y que fué realizado el 6 de octubre.

MISCELANEA

El «Mannet Calvo». COLON. Procedente de Puerto Limón llegó el jueves á este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica, Mannet Calvo.

AVISOS UTILES

VICHT-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grande Grille (higado). Son insustituibles.

PARAGUAS Legítimos ingleses. Precios de fábrica. R. L. Serra, Carretas, 5 (frente Gobernación).

ESTREÑIMIENTO Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar. — Venta en farmacias.

Tres palabras LAMPARAS BUDAPEST «TUNGSRAM» LAMPARAS «TUNGSRAM» INTENSIVAS

CONTRA EL FRIO Estamos de enhorabuena. Hemos tenido ocasión de comprar los trajes interiores de la Laine thermogènes des Pyrénées, que reconocemos superiores á otras marcas y podemos recomendarlos como inmejorables.

Piperacina MIDY GOTA . REUMATISMO

Conservas Las Palmas Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la tos ferina y bronquitis sin obtener alivio, acudid al FERINOL.

En quien la rinde, y tiene un alcance mucho más amplio: la de respetar al jefe del Estado.

Nosotros conceptuamos indispensables para la obra de educación moral que tratamos de llevar á cabo, para la educación de generaciones en las ideas del orden, en las ideas de alto y sincero patriotismo, estas tres palancas poderosas, sin las cuales creemos es muy difícil lograr la disciplina, subordinación y obediencia, libremente concedidas, que son bases de estas Asociaciones.

Estas tres palancas son: El amor á Dios. El respeto al jefe del Estado. El acatamiento á las leyes de la nación. En cuanto á la especie vertida de que los «boy-scouts» ingleses fueron creados por la masonería, quedará totalmente desvanecida cuando se sepa que en su Comité de honor, cuyo patrón es el Rey de Inglaterra, figuran los arzobispos de Canterbury y York, los obispos de Carpenter, de Kensington y de Salisbury, y, en fin, la más alta dignidad católica del Reino Unido: el arzobispo de Westminster, capitán, á su vez, de la primera tropa de ese distrito, denominada de San Estéfano.

TEODORO IRADIER

general Baden Powell; existe igualmente en los «boy-scouts» de los Estados Unidos, ambas perfectamente organizadas, con solidez no ficticia, con exuberancia de vida, con cientos de miles de adeptos. No existe, es cierto, ni en Francia ni en Bélgica; pero después de mi viaje de estudio á estas naciones, vengo más convencido que antes lo estaba de que esa promesa á Dios es indispensable.

Los instructores franceses, al hablarme de los obstáculos con que tropiezan para disciplinar á los muchachos, me decían: «Conceptuamos como un error la supresión de esa promesa á Dios y su sustitución por la libertad de conciencia».

La libertad de conciencia como base educativa de los muchachos? ¿Aplicar á generaciones jóvenes esta doctrina de la libre conciencia, que tan funestos resultados está dando en hombres cuya edad les permite la propia reflexión? La libertad de conciencia, como reguladora de los actos humanos, es excelente para el que la tiene educada con miras elevadas y rectas; pero es perniciosa para el que carece de esa educación. Para éste son buenas acciones las que otros califican de reprochables. ¿Libertad de conciencia en un país como el nuestro en que ni las mismas leyes se respetan?

La promesa de cumplir los deberes para con el Rey, que asimismo figura en el juramento inglés, no supone filiación monárquica

Informaciones del extranjero

CURIOSO FENOMENO

Una calle de París electrificada

PARIS. Ayer toda la parte de arroyo en la calle de Lyon estaba electrificada. Los que se aventuraban sobre el entarugado sentíanse de pronto presos de convulsiones, teniendo que ganar á escape las aceras.

Los caballos se negaban á pasar por allí y retrocedían espantados. Fué necesario vallar la calle para impedir el tránsito.

Como es natural, se produjeron innumerables incidentes cómicos.

Los ingenieros del Metropolitano, de la Compañía de tranvías y del Municipio estuvieron en ese mismo sitio una vez buscando de dónde podían provenir aquellos escapes de energía eléctrica; pero no causaron, por fortuna, ningún accidente grave.

Un ingeniero, preguntado sobre el fenómeno, ha dado las siguientes explicaciones: —No es esta la primera vez que se produce en ese mismo sitio una electrificación parcial de la calle. En efecto, la atraviesan numerosas canalizaciones para el alumbrado eléctrico, para fuerza motriz, sin contar la línea del Metropolitano, que pasa por debajo.

Se procura averiguar las causas de ese fenómeno.

A mi entender obedece á corrientes errantes que proceden de un lugar mal aislado, difícil de descubrir.

Esas corrientes, por lo general muy débiles, no hacen correr ningún peligro de muerte á las personas.

En cambio se hallan más expuestos los caballos á causa de las herraduras.

Italia y Turquía

Las negociaciones para la paz.

PARIS. La última dificultad surgida en las negociaciones italo-turcas es la siguiente: Turquía desea que todos los artículos del gestionado Tratado de paz que le son favorables sean aplicables inmediatamente y que los que son favorables á Italia no lo sean sino después de ser ratificado el Tratado por el Parlamento otomano.

Turquía, en efecto, quisiera que Italia devolviera en seguida las islas del mar Egeo, que viene ocupando; pero que la retirada de las tropas turcas que se hallan en Tripolita-

nia quedará supeditada á la conformidad de la Cámara otomana.

Las pretensiones de Turquía parecen inadmisibles.

El plazo convenido para la conclusión de la paz, que ha vencido esta noche, ha sido diferido hasta el martes próximo por la noche.

Últimas impresiones.

OUCHY. A las diez y cuarto de la noche circuló la noticia de la ruptura de las negociaciones italo-turcas.

La noticia no resulta cierta, pues tanto los delegados turcos como los italianos han manifestado que las conferencias continúan y que se renovarán mañana.

Los delegados turcos no prescinden de la fórmula presentada, aseguran que las conferencias siguen su curso, y demuestran cierta tendencia al optimismo.

Por el contrario, los delegados italianos están muy pesimistas.

¡Con Nestarina! vuestros niños serán fuertes y robustos; estarán sanos y contentos.

ENTRE SALVAJES

UN BLANCO NOMBRADO REY

LONDRES. El inglés Stewart ha hecho un singular descubrimiento en las selvas vírgenes del Congo. Dicho explorador africano ha encontrado allí un hombre de raza blanca, de edad avanzada, quien desde hace por lo menos cuarenta años, proclamado Rey por un pueblo tan negro como salvaje, ejerce una autoridad absoluta.

Stewart no ha podido saber si es inglés, francés ó alemán, porque dicho misterioso personaje no quiere revelar sus orígenes. A juzgar por un retrato de Federico Carlos que tiene colgado en la cueva que le sirve de palacio, podría sospecharse que fuera alemán. Pero también tiene retratos de la Reina Victoria y del Emperador Napoleón III.

Ese Rey blanco, jefe de un pueblo color de ébano, no da más detalles sino que hace tiempo fué á Africa en busca de un tesoro, y que estuvo á punto de morir de hambre y de sed en sus peregrinaciones. Los indígenas lo recogieron é hicieron de él su Monarca. Habituose en seguida al ejercicio del Poder, y ya no volvió á sentir la nostalgia de Europa.

El explorador quiso traerlo al viejo mundo. Pero se negó á ello, manifestando que había huido de las naciones europeas para evitar el castigo de una falta enorme.

PONDENCIA DE ESPAÑA y patriarca de la Orden botijil D. Ramiro Mestre Martínez. También asistieron invitados al banquete los periodistas de la localidad que hacen la información de la Alcaldía.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZAFRA. Con un franco éxito ha sido estrenada hoy la obra en un acto de los señores Salcedo y Monterrey, música del maestro Martínez, titulada La cocerita.

En toda ella campean hermosos pensamientos, y en la música ha demostrado el señor Martínez ser un maestro de cuerpo entero.

La interpretación por la compañía del señor Beut, imitable.

Los Sres. Andrés López y Beut estuvieron á la altura de su fama, como igualmente la tiple cómica señorita Asunción Pastor.

Los autores de letra y música tuvieron que salir varias veces á escena, escuchando estruendosas ovaciones.

POR LA RAZA

LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

«Boy scouts» españoles.

El presente artículo debería encabezarlo con esta rotunda afirmación: «Ni masones ni jaimistas: patriotas solamente». Pero prescindiendo de hacerlo en mi deseo de que los títulos genéricos con que empiezo mis artículos continúen los mismos. Para el caso es igual. No cito la primera vez que hago en la Prensa semejante afirmación. Contestando á ciertas suscripciones de «El Pueblo Vasco», de San Sebastián, publiqué en su número del 16 de julio y en los periódicos de Vitoria, una réplica en la que bien claramente definía el carácter de la Asociación por mí fundada con el nombre de «Los exploradores de España».

Hoy me entero que varios periódicos, unos de marcada significación religiosa y otros de opuestas tendencias, se ocupan de los fines políticos que los «boy-scouts» puedan tener.

Hora es ya de decir la última palabra sobre tan importante asunto. Pero, ante todo, debo hacer presente que nuestra Asociación «Los exploradores de España» no tiene relación alguna con la que lleva por título «Los Scouts», creada por iniciativa de «El Correo Español», á cuyos redactores ni á ninguno de los señores que forman la Comisión organizadora, tengo el honor de conocer.

No tendría yo para qué mencionar á la indicada Asociación si no me viese obligado á responder al distinguido escritor Sr. Ruiz Ferry, en cuyo artículo del 7 del actual me cila mi nombre con los de la redacción del citado diario.

Yo le agradezco muy de veras al Sr. Ruiz Ferry su opinión terminante de que «la institución fundada por un oficial del Ejército español, no puede en manera alguna ser un «atrappadero de adeptos al jaimismo», y afirmo que dicha institución ni tiene ni puede tener carácter político alguno. Así se expresa claramente en el reglamento por mí redactado, que, de otro modo, no hubiese merecido la aprobación de las autoridades. Nuestra Asociación es patriótica en toda su pureza; en ella caben todos los españoles que amen á nuestro país, y como testimonio elocuente de lo que digo, ahí está el único grupo numeroso hasta ahora organizado; el del Comité de Vitoria, en el cual, como dije en mi anterior artículo, de los 71 muchachos que lo forman, los hay cuyos padres son liberales, conservadores, republicanos, carlistas y nacionalistas. ¡Hermoso grupo, como yo lo soñé, en que al lado del hijo del albañil se encuentra el del propietario más opulento de la culta población!

Y bueno es declarar, contestando á otra alusión, que ni á estos muchachos exploradores, ni á los que sin organizar tenemos inscritos en Madrid y provincias, se les obliga á oír misa ni se les ha dicho palabra sobre este asunto.

Cada uno conoce sus deberes religiosos (cualquiera que sea su religión), y el reglamento veda también entrar en este asunto.

Otra cosa muy distinta es cumplir los deberes para con Dios. Para nosotros, la promesa á Dios es el principal, el más robusto elemento de educación moral. Esta promesa existe en la institución inglesa creada por el

general Baden Powell; existe igualmente en los «boy-scouts» de los Estados Unidos, ambas perfectamente organizadas, con solidez no ficticia, con exuberancia de vida, con cientos de miles de adeptos. No existe, es cierto, ni en Francia ni en Bélgica; pero después de mi viaje de estudio á estas naciones, vengo más convencido que antes lo estaba de que esa promesa á Dios es indispensable.

Los instructores franceses, al hablarme de los obstáculos con que tropiezan para disciplinar á los muchachos, me decían: «Conceptuamos como un error la supresión de esa promesa á Dios y su sustitución por la libertad de conciencia».

La libertad de conciencia como base educativa de los muchachos? ¿Aplicar á generaciones jóvenes esta doctrina de la libre conciencia, que tan funestos resultados está dando en hombres cuya edad les permite la propia reflexión? La libertad de conciencia, como reguladora de los actos humanos, es excelente para el que la tiene educada con miras elevadas y rectas; pero es perniciosa para el que carece de esa educación. Para éste son buenas acciones las que otros califican de reprochables. ¿Libertad de conciencia en un país como el nuestro en que ni las mismas leyes se respetan?

La promesa de cumplir los deberes para con el Rey, que asimismo figura en el juramento inglés, no supone filiación monárquica

En virtud de orden del ministro de la Gobernación se suspendió anoche en el teatro Tivoli la representación de la opereta El Príncipe de Bohemia.

El empresario y el arreglador de la obra fueron por la noche á protestar ante el gobernador y exponerle los perjuicios que la prohibición les acarrea.

El Sr. Portela se desentendió del asunto. La compañía Cobefia.

Tampoco pudo anoche inaugurarse en el teatro Principal las representaciones de la compañía de la Cobefia, por no haber llegado dos vagones con equipajes y decorado, facturados el día 9 en Madrid, y detenidos, sin duda, en alguna estación del trayecto.

Por esta causa se ignora cuándo hará su debut esta compañía.

Asamblea radical. A primera hora de la madrugada ha terminado la sesión de la Asamblea radical, sin que en ella se haya aún acordado la aprobación del reglamento redactado por Lerroux y puesto á discusión.

Esta tarde, á las tres, continuará la Asamblea.

En la celebrada anoche impugnaron el proyecto de Lerroux los Diputados provinciales Borjas y Guerra, consumiendo dos turnos en contra.

Hizo notar el Sr. Borjas que en el proyecto se impedía á los distritos designar sus candidatos, y esta función la asumía el jefe.

El Sr. Guerra impugnó también las grandes facilidades que se daban al jefe para resolver todos los asuntos.

Defendieron el proyecto los Sres. Giner y Iglesias. Hoy continuará la discusión.

GALICIA

Submarinos franceses.

VIGO. (Sábado, noche.) Han llegado los submarinos franceses Messidor y Fresnel, convoyados por el remolcador Labourieux.

Se dirigen á Orán y Tolón. Zarparán de Vigo el próximo martes.

Para el lazareto.

Fondó el vapor alemán Vasgestalo, enviado aquí por las autoridades de Tenerife para que ingresen en el lazareto el pasaje de Cuba que llevaba á aquel puerto y doce tripulantes atacados de una enfermedad sospechosa.

MURCIA

Maestre en Cartagena.

CARTAGENA. (Domingo, mañana.) Ha llegado el doctor Maestre, invitado por el Centro del Ejército y la Armada para dar una conferencia sobre el tema de la labor de España en Marruecos.

Se le ha tributado un gran recibimiento, habiendo acudido á esperarle á la estación la Junta del Circolo Militar y la mayoría de los jefes y oficiales francos de servicio.

VASCONGADAS

Accidente del trabajo.

BILBAO. (Sábado, noche.) En la fábrica La Vizcaya un tren cilíndrico alcanzó al obrero Felipe Lorofio, dándole un terrible golpe en la cabeza.

El infeliz obrero quedó muerto en el acto. Chicote empresario en San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Al anochecer se ha procedido en la Alcaldía á la apertura de pliegos, de proposiciones de arriendo del teatro Principal.

Ha sido adjudicado el arriendo á D. Enrique Chicote por diez años y mediante el pago de 20.000 pesetas anuales.

Un cadáver.

En el monte de jurisdicción de Escoriaza ha sido encontrado el cadáver de un hombre. El Juzgado practica diligencias, sin que hasta ahora haya logrado identificar el cadáver.

En honor de Mestre Martínez.

El alcalde ha obsequiado con un banquete en el monte Ulía al redactor de LA CORRES-

(87)

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—En cuanto el día aparece recobras tu aplomo.

—Y es una suerte! La haríamos buena si te escuchasen.

Francisco se aproxima á Melié, que sigue apretando la preciosa bolsa.

—Concluyamos... No la dejaré en tus manos... Me alegro que la hayamos sacado del escondrijo, porque ahora que conozco el fondo de tu idea, no estaría tranquilo si supiese que tú podías apoderarte de ella en mi ausencia... ¡Quemar cerca de cincuenta mil francos!... ¡Una fortuna!

—Que te perderá.

—¡Vamos!

—Guardar esta suma es entregarte y entregarnos al mismo tiempo. ¡Es la muerte de Lucette, la mía, y para ti la detención, el juicio y la condena!

—¡Basta!

—¡El cadáver!

—¡Lo arrostraré todo! Vamos, el tiempo pasa. Ya es de día y nuestros criados no tardarán en levantarse. No querrás que nos encuentren aquí. Además, tengo que hacer aún. No te olvides de que hemos dejado abierta la puerta de la cueva y que es preciso que la cierres. ¡Dame la bolsa!

Extendió las manos, y con gesto impetuoso dijo á media voz:

—Espero que no me obligarás á apoderarme de ella á la fuerza. ¡Dame el saco ó te lo arranco!

Melié duda, pero se da cuenta de que está resuelto y que toda resistencia es inútil. Está vencida, pero no resignada.

Sin defenderse ya, arroja la bolsa sobre la mesa.

El la coge con un movimiento de fiera agarrando la presa accheda. Tiene un último gesto de burla triunfante.

—¡Asesino! ¡Ladrón! —dijo Melié.

El no responde y se sienta ante el hogar, cuyas brasas alumbran su cara.

Su torso se ha inclinado. Lanza á su alrededor miradas furtivas para asegurarse de que nadie le disputará en adelante aquella fortuna.

Lleno de impaciencia trata de abrir la bolsa, cuya cerradura resiste á sus esfuerzos.

Tiene prisa por ver los billetes y el oro.

—¡Me das horror! —exclama Melié.

Y de repente brillan sus ojos, porque una idea ha acudido á su mente.

Quizá no está vencida todavía. Una nueva esperanza le sostiene y le guía.

Sube la escalera sin que Francisco se aperceba de ello.

—¿Qué va á hacer? En el descansillo se detiene y escucha. No siente ningún ruido en el cuarto de Lucette. La joven duerme.

Suavemente penetra en el cuarto conyugal.

Las cortinas están levantadas y la luz del alba produce una media luz.

Melié va derecha hacia un mueble de encina, cuyas puertas estaban esculpidas y borrosas. La llave rechina y se abre un cajón.

Una plancha que se encuentra en el fondo del cajón, y que se mueve bajo la presión de un resorte, gira.

Todo esto se ejecuta con una precisión, por decir así, automática.

El doble cajón secreto del mueble está lleno de objetos sin valor; pero para Melié son preciosos.

Una tabaquera de plata que sirvió á su abuela; una caja que contiene pedazos amarillentos de la corona de azahar que llevó en su boda; el rosario que usó cuando su primera comunión; una medalla sujeta con una cinta azul, que se ponía cuando la fiesta de Nuestra Señora de Auray, y algunas otras cosas que constituyen recuerdos.

En estos últimos meses, en los que tanto ha sufrido, cuantas veces ha abierto este cajón y contemplado estos restos del pasado, su alma cándida ha encontrado en esto un consuelo.

Al lado de este cajón hay otro, provisto de una cerradura de seguridad, de la que Francisco guarda la llave, que lleva siempre sobre sí.

Allí es donde encierra su dinero, sus títulos, todos los valores que posee, y de los que nadie sabe la cuenta exactamente.

Sin embargo, ha puesto la mano sobre un antiguo periódico que ha encontrado algunos días antes y que habla ocultado entonces. Después lo ha leído, quizá veinte veces, con emoción, y ¡con qué espanto también!

Es un ejemplar de un periódico de la región, de fecha del día siguiente de la muerte del comandante Duroc. El mismo que el que monsieur Loiseau entregó al abate Rosny la tarde de la vuelta de Roberto á Locmariaquer.

Cierra el secreto, el cajón, la puerta del cofre, y segura de que Lucette no se ha movido, vuelve á bajar.

El sol está ya en el horizonte, alumbrando la campaña y la sala.

Francisco sigue ante el fuego.

Ha abierto al fin la bolsa y ha sacado los billetes y el oro.

Está absorto en su contemplación, y ni oye ni ve nada, ni se da cuenta de lo que pasa á su alrededor... Siente un goce infinito y al mismo tiempo un sobresalto muy agudo.

Al tocar aquellos billetes y contarlos tiemblan sus crispados dedos.

Hay cuarenta y cinco mil francos en billetes y dos mil en oro, que hacen en total cuarenta y siete mil francos.

—¡Sí, sí, ¡una fortuna!

El precio de la sangre.

Cuando Melié está detrás de Francisco, el cual ha puesto su bolsa sobre las rodillas, poniendo en ella el oro y los billetes,

tes, examina el fragmento del billete de cien francos, y se pregunta por qué estaba allí.

Ha olvidado este hecho, que el procurador de la República descubrió y expuso tan hábilmente, y sobre el que basa la justicia la esperanza de encontrar al asesino.

Melié sonríe. ¡Oh! Si él ha olvidado todo, ella se acuerda.

Desdobra lentamente el periódico, estremeciéndose al principio y diciendo después con voz vibrante:

—¡Mira!... Lo bastante para enviarte al patíbulo.

Francisco se estremece.

Después mira torcidamente á Melié, sigue en la misma actitud, inclinado el cuerpo, los codos sobre la blusa, como si temiese que su cómplice, en un rasgo de desesperación, se apoderase de los billetes y los arrojará al fuego.

—¿Has acabado ya? —dijo gruñendo sordamente.

—Quema, al menos, los billetes de cien francos.

—¡Déjame en paz!

—Nos perderán si los encuentran aquí!

—¡Me fastidias!

—¡Francisco! ¡Francisco!, sigue mi consejo... ¡Te lo suplico!

—Me dejarás al fin en paz?

—Te digo que estamos amenazados. Estoy segura. La desgracia está con nosotros.

—¡La arrasarás con tus jereniadas!

(Continúa)

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
12 de octubre de 1862.

«La Patria», bajo la fe de su corresponsal de Spezia, dice que, a pesar de todas las negativas, es completamente cierta la noticia de que Garibaldi ha recibido 125.000 francos de Inglaterra, por cuya donación el ex dictador ha manifestado su reconocimiento y asegurado que este dinero lo emplearía en favor de su causa. Esta cantidad la ha destinado lord Palmerston, y recibido Garibaldi, para que figure en una suscripción que se trata de abrir en los talleres de Italia. Las listas de esta suscripción llevarán por epígrafe el siguiente: «Date obolum Belisario», y recordarán a los obreros italianos la memoria de los hombres ilustres de la antigüedad, tales como Scipion, Emilio ó Metellus.

La afluencia de ingleses á Varignano es muy grande. Encuéntranse allí, sobre todo, muchas inglesas, que piden visitar á Garibaldi.

Una carta de París que tenemos á la vista dice que la corte de Roma ha respondido negativamente á las últimas indicaciones hechas por Francia para llegar á una solución en la cuestión italiana.

Añade la carta que esta negativa será el punto de partida de las negociaciones que van á entablarse entre Francia é Italia tan pronto como vuelva el Emperador á París, para llegar á la apetezida solución.

Hoy los partidarios de Italia no desconfían de que al cabo se retirarán de Roma las tropas francesas, y, según dicha carta, lo que Francia va á proponer á Italia es que consentirá en la retirada de las tropas siempre que Víctor Manuel se comprometa á respetar el actual territorio romano.

LISBOA. Las funciones del matrimonio real empezaron á las diez de la mañana y terminaron á las ocho de la noche.

El entusiasmo popular ha sido inmenso y magnífica la iluminación.

Se ha dado una amnistía á todos los presos por causas políticas.

TURIN. Garibaldi se ha agravado ligeramente; la última noche la ha pasado inquieto.

SHANGHAI. En el Japón amenaza un motín contra el partido favorable á los extranjeros.

El Gobierno emplea todo su esfuerzo para prevenirle.

Dícese que se ha suicidado el representante de la nobleza japonesa. Se ha aumentado la guarnición de las Legaciones de Francia y de Inglaterra.

PARIS. Ha marchado con dirección á Madrid M. Barrot, que debe pasar por Biarritz.

JAEN. Sus Majestades y Real Familia, que salieron esta mañana de Bailén, llegaron aquí á las cinco y media de la tarde de hoy.

Han tenido una acogida entusiástica, y la población entera ha salido á recibir á sus Monarcas.

EN LA ESTACION DEL MEDIODIA

VOLADURA DE UN VAGÓN

Cómo ocurrió el siniestro.

A las once cincuenta de la noche hallábase cargando el vagón de mercancías J. F., núm. 8.378, en el muelle núm. 4, la brigada del mismo, compuesta de cinco obreros al mando del capataz José Rodríguez, y con arreglo á las hojas de facturación que llevaba anexo en dicho muelle el factor de servicio, Sr. Martín.

De pronto observaron que del vagón salía humo, y á los pocos instantes las llamas invadíanle totalmente.

Heroísmo de los empleados.

Los empleados ocupados en las tareas de carga, pasado el primer momento de estupor, producido por tan inesperado suceso, lanzáronse, exponiendo su vida, á hacer andar el vagón. Empujándole hacia la *cangreja* ó transportador eléctrico, casi envueltos ya en las llamas y á punto de caer asfixiados por el denso humo que les rodeaba.

Momento emocionante.

A los pocos instantes, los vigilantes nocturnos avisaban á las máquinas pilotos y éstas y todas las demás que maniobraban comenzaron á tocar la sirena de alarma.

El momento era imponente.

Los silbidos, con su estridente sonido y las densas llamaradas que iluminaban el espacio, daban la sensación de que ocurría una gran catástrofe.

Mientras esto pasaba se avisaba por teléfono al servicio de incendios.

Los bomberos.

En seguida se personó en el lugar del siniestro el servicio de bomberos, que lo componían el segundo parque y las bombas de la Dirección al mando del jefe de zona, Sr. Soriano.

El primer inconveniente con que lucharon fue la falta de presión del agua, y se hizo necesario que desde el paseo del Pacífico se echara agua sobre el vagón ardiendo, que había sido aislado por el transportador eléctrico y colocado en la vía muerta, junto á la muralla de dicho paseo.

Dos explosiones.

Cuando comenzaron á maniobrar los bomberos hubo dos terribles explosiones.

Las detonaciones oyéronse á larga distancia. El techo del vagón, hecho pedazos, salió lanzado por el aire en la primera de las explosiones, y en la segunda salió también proyectada con gran fuerza una enorme barrica, que quedó en lo alto del muro y sostenida entre los árboles del pequeño jardín que le rodea.

A la hora de iniciarse el incendio, el vagón había quedado reducido al esqueleto. Sólo quedaban los barotes de hierro de la armadura, el *chassis* y el freno.

La mercancía.

La mercancía que contenía el vagón explícitamente las causas del siniestro.

Consistía en 17 bultos de drogas y medicamentos.

Entre las primeras iban dos bombonas de ácido sulfúrico y otras dos de acetileno comprimido.

Además llevaba muchos bultos de uniformes para soldados de Ingenieros y capotes de Sanidad Militar.

Estaba consignada la mercancía para el Cuerpo de Sanidad.

Todo ello estaba facturado en pequeña velocidad para Barcelona, y el vagón hubiera sido enganchado en un tren de mercancías esta madrugada.

Las autoridades.

En la estación del Mediodía se personaron inmediatamente el comisario de Policía del distrito del Hospital, Sr. Luna, con un inspector y tres agentes; el inspector de la Policía urbana, Sr. Latorre, y el guardia núm. 102.

También acudió rápidamente la pareja de la Guardia Civil, de servicio en los muelles.

La Casa de Socorro.

Como á la hora en que se inició el fuego ya no estaban de guardia los facultativos del servicio médico de la Compañía de ferrocarriles, avisaron á la Casa de Socorro sucursal de la del distrito del Hospital, y á los pocos minutos estaba allí un médico de guardia, con botiquín y camillas.

A pesar de que ferroviarios y bomberos trabajaron entre las llamas, y lo que es peor, sobre verdaderos charcos de sustancias inflamables, no ocurrió, milagrosamente, ninguna desgracia personal.

Varios detalles.

Bien puede decirse que anoche no ocurrió una verdadera catástrofe en la estación del Mediodía gracias á la serenidad y valor del maquinista del primer carro de transbordos, Bonifacio Heredia, que tan pronto como se dió cuenta de que el vagón se incendiaba, subió á la plataforma de la *cangreja*, y con gran riesgo de su vida, pasó el coche incendiado á la cuarta vía, ó sea á la línea de Zaragoza, sin cuya rápida y oportuna intervención se hubiese propagado el fuego á los depósitos de mercancías de pequeña velocidad.

Al enviar el agua por la máquina de vapor desde la calle del Pacífico resultamos con un resaca de agua que regular autoridades, bomberos y periodistas que frente al sitio donde se hallaba el vagón presenciábamos el siniestro.

Como ya hemos consignado, el vagón quedó arrojado al muro, y las llamas quemaron algunas ramas de los árboles y varios arbustos de aquellos jardincillos.

Un hermoso perro de lanas, que, según noticias, es propiedad de un empleado de la Compañía, al utilizar los bomberos los aparatos para retirar escombros, apareció achicharrado.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LAS REPRESENTACIONES AMERICANAS

CHAMPAGNE DE HONOR

En el palacio de la Bolsa fueron obsequiados anoche por la Cámara de Comercio de Madrid los representantes americanos que han asistido á las fiestas del centenario de las Cortes de Cádiz con un champagne de honor.

El presidente del Consejo de Ministros, el ministro de Gracia y Justicia, el subsecretario del ministerio de Hacienda, Sr. Pérez Oлива; el presidente de la Unión Iberoamericana, Sr. Rodríguez San Pedro; el senador Sr. Palomo, el Sr. Estelat y algunas otras personalidades, entre las que se contaba también el Sr. Labra, asistieron al acto de anoche para rendir con su presencia testimonio de afecto y respetuosidad á las naciones latinas de América, cuyas representaciones regresarán ya en breve al continente americano.

Se sirvió un espléndido *lunch*, al finalizar el cual se despidieron los Sres. Canalejas y Arias de Miranda.

Hablaron breve y elocuentemente para testimoniar los deseos de unión de todos los españoles con las naciones hermanas de América, el Sr. Alonso, en representación del presidente de la Cámara de Comercio, señor Prast, ausente de Madrid en la actualidad; el presidente del Círculo de la Unión Mercantil, y los Sres. Rodríguez San Pedro y Labra. Este último hizo un discurso relativamente extenso, dedicando un recuerdo á los tres millones de españoles residentes en América, que han demostrado y demuestran á cada paso y en repetidas ocasiones su amor sincero hacia la madre patria.

En nombre de sus naciones respectivas hablaron los representantes de Cuba, Costa Rica y Bolivia.

Sus palabras fueron en extremo afectuosas para los españoles y su nación, y con motivo de ellas se dieron vivas á América, á España y al Rey Alfonso XIII.

Terminó la fiesta á las doce de la noche.

EL MUNDO DE LOS NEGOCIOS

LA SEMANA ECONOMICA Y FINANCIERA

Aspecto general.

Nunca, como ahora, ha ofrecido aspectos tan interesantes el mundo de los negocios. La vibración de una guerra, esperada desde hace mucho tiempo y no temida por la guerra en sí, sino por sus posibles derivaciones, ha traído en esta semana un desquiciamiento general, que ha de reponerse seguramente así que en los ánimos se vaya borrando la primera impresión de la contienda turco-balkánica.

En su aspecto exterior, la guerra italo-turca, por el mayor número de valores interesados, parecía llamada á producir más grandes trastornos bursátiles, y, sin embargo, no fué así. La rapidez con que se llevaron las negociaciones y estalló el conflicto armado no dejó tiempo á la reflexión y al cálculo frío de los elementos que en el mundo manejan el mercado; porque es de advertir que eso del impresionismo espontáneo de la Bolsa no tiene cotización efectiva entre bastidores, como no sea en casos de una excepcionalidad imposible de prever.

Si llega un suceso con la rapidez del rayo, claro que se resienten los valores; pero no en aquella proporción de verdadero pánico, de terror, con caracteres de catástrofe financiera, que producen los acontecimientos esperados, pesados y medidos.

Es decir, que el pánico producido por sorpresa, no es nunca tan intenso como el pánico que estalla después de una preparación hábil del espíritu público. Y es esto así porque en los acontecimientos inesperados, como á todos nos coge por igual, el alarmismo no tiene tiempo para agravar los caracteres de las circunstancias y aprovecharse de ellas.

El conflicto balkánico lleva larga fecha de preparación.

—El día que estalle lo de los Balkanes— se oía decir á toda hora.

—¡Ah!... Ese día será el del gran conflicto universal, el del gran desastre financiero.

Y así como unos fueron preparándose á recibir resignados el saludo de la ruina, por creíera inevitable, otros fueron acondicionándose para aceptar los halagos de la fortuna en buenos negocios.

No quiere esto decir que el desbarajuste bursátil, en la ocasión presente, sea todo agio, porque detrás del conflicto real del momento entre Turquía y los Estados balkánicos—que por sí solo carecería de fuerza para una tan honda perturbación—se vislumbra un probable conflicto internacional, que ya nos mediría á todos, previsores y no previsores, por el mismo rasero del azar. Lo que se quiere decir es que de todo hay en la vida del Señor, y que si los temores son lógicos, no es menos lógico pensar que de ellos, como de todas las desdichas y debilidades humanas, se aprovechan los más avezados al peligro.

Porque aquella frase de que el buen bolsista «debe cotizar el silbido de las balas», no es una paradoja; es un prudente consejo que en la realidad suele dar los más positivos resultados.

Claro que saber cotizarlo y cotizarlo bien constituye un difícil arte, casi una ciencia. Por eso son más los que pierden que los gananciosos en estas grandes luchas del negocio, cuando la desorientación hace perder los estribos.

En elegir valores de los más alejados del conflicto, en dividir bien el capital invertido y en calcular las fuerzas para resistir y el tiempo que se haya de resistir, está el toque de estos negocios. Pero esas no son cosas que puedan enseñarse ni que puedan aprenderse en los libros. Se llega á ellas por el camino de la experiencia, con el auxilio de la intuición.

Los momentos presentes son difíciles, por el fantasma de una conflagración. Si ésta no estallase, todo este desbarajuste, todo este pánico brutal que durante la semana última ha conmovido al mundo de los negocios, no tendría justificación. A la hora actual no la tiene. Por eso la Bolsa española, manteniéndose en relativa firmeza, en actitud expectante—aunque no haya podido sustraerse del todo á las corrientes generales—ha dado una nota de sensatez, muy plausible.

Afortunadamente, nuestro mercado ha adquirido una gran independencia, por lo que se refiere á los valores nacionales, y así se da el caso de que el Interior no haya sufrido la baja que se temió cuando llegaron las noticias del desastre del miércoles en París, mientras los valores extranjeros iban al foso rápidamente.

También nuestro Exterior, que empezaba á contagiarse, repuso á última hora, tal vez impresionado por las severas palabras del señor Navarro Reverter, dichas en momento oportuno, para evitar un alza ficticia del cambio.

La semana que se aproxima será también de prueba, porque tal vez en ella se dibuje ya claramente la actitud de las Potencias, que es lo que importa; pero creemos que el descanso de hoy, si devuelva á los ánimos la serenidad y permite reflexiones muy necesarias, producirá un gran bien: el de sostener la expectación hasta los últimos límites que permite el desarrollo de los acontecimientos.

He aquí la receta: serenidad.

Y pasemos ahora revista rápida, con cifras, á los mercados durante la última semana.

Las Bolsas.

Nacionales.—Ya dejamos consignado que Madrid se ha mantenido con firmeza. Comparando las cotizaciones del sábado anterior con las del sábado último, el Interior 4 por 100 ha bajado de 84,30 á 83,45; el 5 por 100 Amortizable se ha cotizado con escasa oscilación

y ha quedado, como abrió, á 101,50; lo mismo ocurre con el 4 por 100. El Banco de España no sufre variación, y los Tabacos ganan, en la semana, 50 céntimos. Los Explosivos pierden un entero. El Hispano-Americano no sufre variación, aunque ha cotizado en alza toda la semana, cerrando, como empezó, á 143,50. En el grupo ferroviario se nota el temor á las operaciones, cosa natural si se tiene en cuenta que aún estamos sufriendo las consecuencias del último conflicto. En el cambio, los francos han subido del 5,60 al 6,10, y las libras han ganado sólo diez céntimos.

La Bolsa de Barcelona, impresionada por la huelga, no repone al llegar la solución, porque los asuntos de Oriente mantienen la nerviosidad. El Interior oscila de 84,36 á 83,30. Los Nortes y Alicante sufren la baja que le señalan los demás mercados. De valores bancarios se cotiza poco. Coloniales, 330 pesetas, y Banco de Barcelona, 67,50 y 67.

Y de otros valores: Catalana del Gas, 225; preferentes de Teléfonos, de 102,25 á 101,75; y acciones de la Hullera, 156.

En Bilbao se refleja también el temor de las complicaciones de Oriente. También hay allí expectación con motivo del pleito entablado entre la Cámara de Comercio y el Banco Español del Río de la Plata.

Las acciones navieras suben; en las mineras apenas se hacen operaciones y los Bancos locales no cotizan mal, si se exceptúa el Crédito de la Unión Minera, que baja de 485 á 480; las Vizcayas se cotizan á 296 y 295; los Altos Hornos, de 292 á 291.

Extranjeras.—Ya declamos en nuestra impresión del sábado que el pánico lo inició la Bolsa de París, que es donde más se ha notado el desbarajuste. La renta francesa, de 90,25 á 87,97; nuestro Exterior retrocede de 92,90 á 88,25, con que cierra el viernes; pero el sábado sube á 89,50, con buena tendencia. En el grupo ferroviario, los Nortes, de 480 á 445; los Alicante, de 457 á 422, y los Andaluces, de 325 á 274.

El caso de Riotinto es asombroso: de 2.067 baja á 1.770.

De las restantes Bolsas extranjeras, publicamos ayer impresión detallada, y sólo hemos de añadir que en la sesión del sábado ha continuado la baja, sobre todo de los valores especulativos.

Mercados.

Minerales y metales.—El de carbones, encalmado y sostenido durante la semana, los carbones de vapor han disminuido un poco de precio, sobre todo en el Sur de Gales.

En los hierros y aceros ha influido la cuestión de Oriente por lo que hace relación al mercado inglés, donde se observa visible perturbación. En Cleveland, Glasgow y Middlesbrough se han hecho importantes realizaciones á no malos precios.

El mercado de cobre en Londres ha estado firme, y lo mismo en Nueva York.

Más firme aun el mercado de plata, por virtud de las compras para la India y de las demandas de China.

Agrícolas.—Los trigos se sostienen, poco más ó menos, como la anterior semana, y con muy escasos negocios. Los vendedores no quieren desprenderse del producto por lo bajo del precio. El negocio harinero también se muestra poco decidido. Los mercados extranjeros reciben en alza los trigos.

Las contrarias impresiones sobre la cosecha de vinos hacen que el mercado esté encalmado. Los precios ofrecen pocas oscilaciones. En el Mediodía de Francia, en cambio, aumenta grandemente la cotización, porque el producto ha mejorado. Se hacen grandes ventas. Durante agosto, el consumo de vinos españoles en Francia ha ascendido á 23.966.000 francos.

En los azúcares, la seguridad es muy escasa. En Santander, los fabricantes han elevado los precios.

El precio de los aceites sigue subiendo, aunque el mercado, sobre todo el de Andalucía, esté ahora en calma. Pasa de cuatro millones de kilos el consumo de aceites españoles en Francia.

Se cotizan en baja los algodones y adquieren firmeza las lanas. Lo mismo sucede con los cueros.

Por falta de espacio no incluímos hoy otras interesantes secciones de Bancos, Sociedades, etcétera, que irán apareciendo en semanas sucesivas, porque deseamos dar á nuestros lectores una completa impresión del mundo de los negocios.

El impuesto de inquilinato

En los domicilios de los ciudadanos SI puede entrarse con la autorización del alcalde.

Al Abogado 2.º

En el artículo *doctoral* y *definitivo* que aparece con esa firma en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del sábado 12 del actual, se pide respuesta á la siguiente pregunta:

¿Puede citar «Rabulilla» el texto de alguna ley que faculte á los alcaldes para autorizar la entrada en el domicilio privado de los contribuyentes?

Y tanto como lo puede citar! No sólo «Rabulilla» á quien desde luego se le supone con la capacidad necesaria, sino cualquiera, aunque no sea letrado, puede citar el texto, no de una ley, sino de dos, sólo con tomarse el trabajo de buscarlas en la *Gaceta*. Una de estas leyes es anterior á la Constitución que rige (lo que demuestra que la discusión de que se trata

vien: de antiguo), y otra posterior á la Constitución. Y como textos hablan y textos piden el *erudito* «Abogado 2.º», allá van textos:

Ley de 19 de julio de 1869. Art. 4.º.—El juez de paz (ahora los alcaldes) será competente para decretar la entrada en el domicilio de un español ó extranjero residente en España con el objeto de llevar á efecto los embargos de bienes acordados en el procedimiento administrativo.

Ley de 11 de julio de 1877. Art. 6.º.—En los procedimientos para la cobranza de débitos á favor de la Hacienda, que son puramente administrativos con sujeción á la legislación vigente, ejercerán los alcaldes las funciones que hoy ejercen los jueces municipales.

UN GATO DEL AYUNTAMIENTO

El Fénix Agrícola
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
ha satisfecho, por siniestros, durante el pasado mes de agosto
PESETAS 50.857
Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Tel. 3.546.

TRIBUNA LIBRE

La Orden Civil del Mérito Agrícola

El real decreto de 1.º de diciembre de 1905, y el reglamento para su aplicación de 9 de febrero de 1906, establecen que la Orden Civil del Mérito Agrícola tiene por objeto el premiar los servicios eminentes prestados á la agricultura en cualquiera de sus ramas, creando, dotando ó mejorando las instituciones para el fomento del progreso agrícola, bien desde el punto de vista técnico y pedagógico, ó bien en el orden económico y social, ó contribuyendo de cualquier manera y forma á la difusión y al engrandecimiento de la agricultura patria.

En su articulado enumeran después las circunstancias que han de concurrir en los agraciados y los requisitos á llenar en la concesión de la gracia.

Ahora bien; como raro es el día que la *Gaceta* no nos da cuenta de algún nuevo nombramiento de caballero, comendador ó de concesión de la gran cruz, y de ésta especialmente se viene haciendo por los ministros de Fomento objeto de una prodigalidad verdaderamente escandalosa, creo oportuno llamar la atención sobre el asunto, haciéndome eco del malestar que se siente en el mundo agrario al ver que una condecoración creada para que sirviera de estímulo y de premio á los que trabajan en pro de la agricultura nacional, se ha convertido en un medio de recompensar favores caciquiles, de acudir á todos aquellos que, al presentarse en los actos oficiales, no tienen ya espacio en las casacas de sus uniformes para una cinta ó cruz más, ó para propinar á los paniaguados una excelencia *baratita*, ya que la que conceden las grandes cruces de Carlos III, Isabel la Católica ó de Alfonso XII les costaría más en concepto de derechos á la Hacienda.

Entre las primeras concesiones, las hay tan motivadas, han recaído en personas que de tal modo las merecían y, sobre todo, fueron tan parcos en el número al otorgarlas, que, de haber seguido por ese camino, nada tendríamos que decir; pero ha llegado el abuso á un punto que, si un diputado á Cortes ó senador del Reino tomara á su cargo en el Parlamento la tarea de pedir una revisión de las concedidas hasta la fecha, se vería plenamente demostrado que en la mayoría de los casos no concurren en los agraciados las circunstancias requeridas ni se han cumplido los preceptos del art. 3.º del reglamento.

Algo hubiera podido evitarse si estuvieran cumplidos el artículo 8.º del real decreto y el 16 del citado reglamento, en lo que se refiere á la constitución y funcionamiento de la Asamblea de la Orden; pero, sin duda, no se ha hecho nada, por sí ello pudiera representar una traba para la libertad en las futuras concesiones.

De las 150 grandes cruces á conceder, pasan ya de 100 los que la tienen, y entre ellos hay muchos para los que la cruz sencilla hubiera sido demasiado, por estar muy por bajo de otros que no poseen ni aun esta modesta condecoración.

De seguir así las cosas, hemos de ver en algún caso que se hace renuncia á la gran cruz, pues hay verdaderas eminencias entre los agrarios españoles que no la ostentan, y que al observar la poca importancia que ya tiene, harán muy bien en desdenarla. Esto aparte de que llegaría á suprimirse por pudor en las esquelas mortuorias.

Es lástima que de ese modo se tergiverso el espíritu que indudablemente informó el real decreto del conde de Romanones, y hora ya de que un ministro de las excepcionales condiciones del Sr. Villanueva, aunque pecador como sus antecesores, á excepción del Sr. González Besada, en la generosidad con que se han concedido, ponga mano en el asunto y dicte alguna disposición que ate más corto á los que le sucedan en el cargo, para que el mal no aumente y pueda ser ostentada con legítimo orgullo una condecoración que hoy no se tiene en estima alguna.

JESUS CANOVAS DEL CASTILLO.
Vocal del Consejo Superior de Fomento.

BISCUIT GLACÉ
y exquisitos helados de Chantilly y cremas americanas.
Refrescos espumosos.
Legítimo Chantilly en platillos, cajitas y pasteles.
Leche pasteurizada, esterilizada y homogenizada, especial para niños, y condensada.
Latas de crema (nata), de cuarto y medio kilo, á 1,25 y 2,50.
CASA DE MODA
«LA INDIA», MONTEA. 19

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza).

Solo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto solo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras o perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que solo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella, descargará por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de un mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro empezará á regir, para los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, desde el día primero de octubre de 1912 y cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid..... 18 pesetas

Provincias y Portugal... 20 »

Unión Postal..... 36 »

América y Oceanía..... 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico,

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y sus apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

SOMBREROS DE SEÑORA

La Casa Luque ha recibido un hermoso surtido en los últimos modelos. Creaciones de las principales Casas. Precios moderados. Exportación á provincias. Proveedora efectiva de la Real Casa. Cuesta de San Domingo, 4 (próximo al teatro Real).

PLEITOS Y CAUSAS

Dato y Cierva informan.

La Audiencia de Cádiz, en una causa seguida por estafa, dictó sentencia absolviendo al procesado. El primer resultado del fallo, en el que se hacía la declaración de hechos probados, decía así:

«En la tarde del 31 de octubre de 1910, el procesado se presentó en la casa de Banca de Jerez de la Frontera D. V. y C.ª, pretendiendo la operación de entregar una letra y pagaré por valor de 7.016 pesetas 60 céntimos, más 20.000 pesetas en metálico, para que el importe se ingresara á su favor en la cuenta corriente que tenía en dicha casa. Y admitida la operación, se efectuó, formalizándose con la entrega al procesado del respectivo resguardo, con el que hubo de marcharse. Mas como poco rato después el cajero de la casa de Banca, querrelante en el proceso, notase que le faltaban las 20.000 pesetas que debió entregarle el procesado, lo mandó llamar y acudió; pero al reclamarle las pesetas, estimando que se había olvidado de entregarlas, respondió diciendo que las había dado, como demostraba con el resguardo, negándose á quedar allí para presenciar el arqueo de caja y á pasar por su resultado.»

Contra la sentencia de la Audiencia de Cádiz interpuso recurso de casación por quebrantamiento de forma el cajero de la casa de Banca, habiéndolo sostenido, en su nombre, D. Eduardo Dato, quien estima que los hechos que declara probados la Sala son contradictorios, puesto que no dicen si el procesado entregó ó no las 20.000 pesetas que se le reclaman, y que sin la primera de estas declaraciones no se puede absolver al procesado.

Se opuso al recurso el fiscal, Sr. Cores, y en nombre del cuarenta y cinco impugnó también el recurso D. Juan de la Cierva, estimando que, puesto que la Sala no negaba que su defendido hubiera entregado las 20.000 pesetas, debía prevalecer el fallo absolutorio, ya que, mientras no se demuestre lo contrario, debe presumirse su inocencia.

Los informes de los dos ilustres juristas consultos han sido muy elocuentes.

Diferencias entre escritores.

Un autor dramático ilustre es el procesado; un crítico muy conocido es el querrelante. Este acusa á aquel de haberle injuriado, y su representante, el Sr. Benito y Curto, solicita que se imponga al autor la pena de cuatro años de destierro, como autor de un delito de injurias graves con publicidad.

Ha defendido al procesado en brillante informe el Sr. Arimón.

ALVAR-ARRANZ.

El Chocolate «Agustinos», de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos Madrid y provincias.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA REVOLUCION DESDE ABAJO»

Lara.—El teatro de D. Cándido inauguró anoche su temporada, llamada á grandes triunfos, sin duda y como de costumbre. En la función inaugural nos ofreció Eduardo Yáñez, el simpático director coproductor de Lara, un programa interesante y variado. Asistimos á la reposición de Al natural, una de las más admirables y más españolas comedias de Jacinto Benavente; á una nueva representación de El pobrecito Juan, que hace honor á la firma de Martínez Sierra, y al estreno de La revolución desde abajo, divertido juguete de Sinesio Delgado.

No creáis que esto de la revolución desde abajo es una refutación de la célebre revolución desde arriba, que defendía y sigue defendiendo el insigne Maura. No; al decir desde abajo, Sinesio Delgado se refiere al piso de abajo únicamente, y la revolución de que ahora se trata no alcanza sino á los vecinos de una casa madrileña.

Los padres de Eulalita, novia de Leandro, no transigen con la vecindad de la seductora doña Paquita, liviana, bulliciosa é insolente. «O ella se muda, ó ellos cambian de domicilio.» Pero los suspicaces inquilinos del principal no han contado con el poder fascinador de la hermosa del entresuelo, en cuyas habitaciones encontramos en el segundo acto, no ya al padre y al hermano de Eulalita, sino también al propio Leandro en persona.

Bien veis, por estas señas, que la obra estrenada anoche es de puro patietismo y regocijo. No aspira á comedia de costumbres ó de caracteres, ni mucho menos á la menor tendencia transcendental. Es un juguete cómico sin incursiones á otros campos del arte. Tiene soltura y gracia de diálogo, movimiento en la acción, variedad en los tipos. ¿Para qué más? El público de Lara ha celebrado el ingenio de algunas situaciones y la oportunidad de algunas frases. Tal vez no ha reído mucho, pero ha reído algo. El franco asentimiento de los espectadores, el visto bueno definitivo, lo pusieron las palmas finales con que Sinesio Delgado fué llamado al escenario. De los comienzos á la terminación del juguete no hubo el menor tropiezo. Todo como una seda.

Sinesio Delgado, además de escribir con amenidad y corrección, tiene un gracejo espontáneo y simpático, que en los albores de su carrera de autor dramático le valió buenos éxitos, y que nunca hubiera dejado de conquistárselos si él no se obstinara en marchar por otros caminos, ajenos á su temperamento y á sus orígenes literarios. Nada de intentar regenerar el género chico, amigo Sinesio. ¿Ni para qué meterse en filosofías, cuando á usted, para acertar, le bastan, como en el juguete cómico estrenado anoche, su ingenio nativo y su experiencia del teatro?

En los comienzos de esta temporada parece iniciarse cierto retroceso á los juguetes cómicos del antiguo régimen, de pura intriga, sin intención de pintura ó de sátira y sin otro plan que el de hacer reír, ya con lógica, ya sin ella. En Las cosas de la vida siguieron

esta inclinación Muñoz Seca y Pérez Fernández. En La revolución desde abajo ha adoptado el mismo criterio Sinesio Delgado. Trátese, para terminar ya, de un juguete en dos actos, ambos discretamente graciosos, con la fábula un poco al estilo de vaudeville francés del penúltimo ó antepenúltimo figurin—nunca del actual—y con muchas ocurrencias donosas, fácilmente nacidas de la situación cómica en que se encuentran constantemente los personajes.

En la interpretación ha estado encantadora de naturalidad, de flexibilidad, de gracia y de belleza la Srta. Moneró, á quien ya hablamos admirado en La losa de los sueños. El señor Barrycoa, muy gracioso también. El señor Mora no estuvo mal, ni un actor de sus condiciones puede estarlo; pero no se molesta en estudiar nunca la creación de un papel y todos los tipos los hace iguales.

El conjunto, excelente.

CARAMANCHEL.

La Muñeca Parisiense FERNANDO VI, 12 Y MAYOR, 55. Abrigos para señora desde 20 pesetas.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

LA SEMANA MEDICA

El doctor Calleja.

El ilustre doctor Calleja, decano de la Facultad de Medicina, ha dirigido una instancia al ministro de Instrucción pública pidiendo su jubilación de catedrático.

Casi todos los médicos que pasamos por el Colegio de San Carlos hemos sido discípulos del doctor Calleja, y todos guardamos del profesor de Anatomía un cariñoso recuerdo, pues su amor á la enseñanza y á los estudiantes lo ha demostrado mil veces.

Cincuenta años lleva explicando Anatomía el conde de Calleja, y siempre ha dado la última nota clínica á sus discípulos, lo que demuestra que en todo ese tiempo no ha cesado de estudiar para procurar que los que le escuchaban fuesen buenos anatómicos, base indudable para ser buenos médicos.

Aun cuando el decano de la Facultad de Medicina se jubile, seguirá desempeñando funciones de tal, en virtud de un decreto que dispone que los jubilados sigan ocupando los cargos al pedir la jubilación.

Gracias á esta atinada medida, seguirá el doctor Calleja rigiendo la Facultad de Medicina, y sólo perderán sus alumnos las sabias explicaciones de quien tantos años ha educado á muchas generaciones de médicos.

Liga popular contra la tuberculosis.

Esta simpática y laboriosa institución está celebrando estos días unas sesiones interesantísimas bajo la presidencia de su ilustre presidente el doctor Gimeno. A ellas acuden casi todos los médicos de Madrid y una gran parte de provincias. Constituyen la nota médica saliente de la semana.

El día de la sesión inaugural, después de un brillante discurso del doctor Gimeno, leyeron trabajos los doctores conde de San Diego, Recasens, Becerro, Botella (E.) y Jiménez Encina.

El del doctor Gutiérrez versó acerca de si está justificada la interrupción del embarazo en toda mujer tuberculosa, sosteniendo el criterio de que el parto y puerperio agravan las lesiones, á pesar de lo cual repudia el parto prematuro y la castración. El del doctor Recasens, sobre origen de algunas perioritis tuberculosas. El del doctor Becerro, sobre fistulas intestinales, y los doctores Botella y Jiménez Encina se ocuparon de localizaciones laríngicas también de la tuberculosis.

En la segunda sesión, el doctor Verdes Montenegro expuso sus trabajos acerca de la quimioterapia en la tuberculosis, medio terapéutico el primeramente puesto en práctica en España. Fué el clou de la sesión, recibiendo muchas felicitaciones en unión de su colaborador el doctor Hernández Sampelayo, que también después leyó otro trabajo.

A continuación se ocupó la Asamblea de una comunicación del doctor Sánchez Mosquera, de otra del doctor Verdes, sobre el método de Patterson, y de una memoria notable, como todas las suyas, del doctor Espina, referente á la «Dirección científica de un tuberculoso.»

Ayer, sábado, subieron á la tribuna los doctores Gil Casares, De Santiago y Sayé, Puig Sureda y Bartrina, de Barcelona.

En todas estas discusiones intervinieron, que nosotros recordemos, los doctores Espina, Recasens, Chacón, Botella, González Alvarez, Becerro, Gallego, Ubeda, Sayé, González Campo, Coca, Triviño y Jimeno (D. Vicente). Merecen muchos elogios los organizadores de esta Asamblea (donde se demuestra lo mucho que en España se trabaja contra la terrible peste blanca), Sres. Verdes Montenegro, Villegas, Ruiz Albéniz y Gutiérrez Gamero.

Conferencia de Carracido.

En el Instituto Rubio ha dado el jueves una brillante conferencia el Sr. Carracido sobre el tema «Influencia del ácido úrico en el artrismo.»

El eminente químico expuso las modernas doctrinas acerca del artrismo desde el punto de vista químico, considerándolo como un «metabolismo perturbado de las materias albuminoideas, de las cuales se señala como término el ácido úrico.»

El Sr. Carracido, en consonancia con estas modernas teorías, atribuye los fenómenos graves del artrismo (fenómenos articulares, nerviosos, etc.) á la acción de las bases nucleicas ó cuerpos prefríos, en vez de culpár principalmente al ácido úrico, que obra siempre produciendo los efectos de menor gravedad.

El conferenciante fué aplaudidísimo.

Dos libros interesantes.

Dos médicos de número del Hospital de la Princesa, jóvenes de gran talento y de envidiable porvenir, los doctores Albasanz y Blanc Fortacin, han publicado estos días dos libros de extraordinario interés científico, que

desde hace tiempo reclamaba ya nuestra bibliografía patria.

El del doctor Albasanz versa sobre «Organoterapia y Opoterapia», asunto muy nuevo é interesante, en el que después de brillantes consideraciones sobre glándulas vasculares sanguíneas y secreciones internas, estudia con crítica justa é imparcial los diversos métodos empleados, contrastándoles con propias observaciones personales. El mejor elogio que puede hacerse del trabajo del doctor Albasanz es que fué premiado por la Real Academia de Medicina, obteniendo el legado Alvarez Alcalá y el título de académico correspondiente. Está muy bien editado por la revista Clínica y Laboratorio, y lleva un breve prólogo del doctor Márquez.

El libro del doctor Blanc tiene por título Traumatología y constituye el volumen más completo que sobre este particular se ha escrito, y la sabia experiencia y brillantez de pluma del distinguido cirujano resplandecen en todas las páginas.

El poco espacio de que disponemos en estos diarios nos impiden hablar más, con toda la extensión que merecen tan importantes trabajos. Seguramente se agotarán muy pronto en las librerías.

Noticias cortas.

Ha regresado ya de su viaje científico por Africa é Italia, el doctor García del Diestro, donde fué comisionado por el Gobierno.

También ha regresado de su excursión por Suiza, Alemania, Francia y Bélgica, el doctor Elizagaray.

Anteayer comenzaron las oposiciones á médicos de la Beneficencia municipal de esta corte.

Ha fallecido nuestro querido amigo el doctor Nobile, médico del Hospital Provincial, reputado clínico y compañero excelente. Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

El IV Congreso Español de Cirugía, que debía celebrarse en Madrid el día 17, se ha aplazado hasta el año próximo.

DOCTOR G.

Agua de Cabreiroá

Sin rival para las vías urinarias.

De Sanidad exterior

La Inspección general de Sanidad exterior ha enviado una circular á los gobernadores civiles de las provincias marítimas y terrestres fronterizas, capitán general de Africa y comandante general del Campo de Gibraltar, notificando que continúan presentándose casos de peste bubónica en Rosario de Santa Fe (República Argentina).

Iguamente se ha enviado otra circular dando cuenta de la existencia del cólera en Medina (Arabia).

DE INTERES PARA EL PÚBLICO

La antigua Casa de Pedro Herce, establecida en la calle del Carmen, núm. 3, liquida todas sus existencias de tejidos de seda y lana, ropajes y accesorios, por ocasión de comercio. La liquidación empezará el lunes 14 del corriente, siendo sus horas de venta de diez á una y de tres y media á siete.

CONSEJILLO

Duró escasamente una hora.

Según el Sr. Canalejas, habíase limitado la reunión á un cambio de impresiones sobre el plan parlamentario.

Se convino en que á la primera sesión de Cortes concurrían al Congreso los ministros que sean diputados, y al Senado los que tienen representación en dicha Cámara.

Abierta la sesión en una y otra Cámaras habrá los discursos necrológicos á la memoria de la Infanta María Teresa, y de acuerdo con las costumbres establecidas, en la Alta Cámara se levantará la sesión en señal de duelo.

Se habló de la huelga en el ferrocarril del Sur, respecto de la cual las noticias que se reciben son muy optimistas.

Después fueron aprobados los siguientes expedientes:

Fomento.—Proyecto del camino vecinal de Souto á la feria de Sobrado (Lugo).

Idem id. de Hellín á Agramón (Albacete).

Guerra.—Autorizando á la pirotecnia militar de Sevilla para adquirir directamente ocho máquinas y seis prensas para la fabricación de cartuchería Mauser y Bergmann y una máquina para aserrar en frío por valor total de 78.750 pesetas.

El Sr. Barroso, de tenerlo sacado en limpio, leerá en la primera sesión del Congreso el proyecto de régimen local.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

La Correspondencia de España Cupón n.º 70 SORTEO DE LAS BODAS

Los aragoneses en Madrid

En la iglesia de San José.

Lucía ayer sus mejores galas la iglesia de San José para la celebración de la festividad organizada por los aragoneses con motivo de ser el día de su Excelsa Patrona.

En el altar mayor, profusamente adornado con flores y tapices é iluminado con esplendidez, destacábase la magnífica imagen de la Virgen del Pilar, que S. A. la Infanta doña Isabel posee, y que con generosidad plausible cedió la augusta dama para la festividad, en su deseo de contribuir á la brillantez de la misa.

Asistieron el Infante D. Carlos y el Príncipe D. Luis Fernando de Baviera.

Un piquete del regimiento de León hizo los honores á la Patrona de Aragón, como capitana generala que es de los Ejércitos nacionales.

El templo estaba completamente lleno, figurando distinguidísimas familias, muchas de ellas madrileñas.

En representación de la Real Maestranza de Aragón asistieron los señores duque de Vistahermosa, Jordán de Urríes, Máiquez de la Plata (D. Fernando y D. José) y marqués de Hoyos, ayudante de S. A. el Infante don Carlos.

Ocidió el coadjutor de la parroquia, D. Nicolás García, y ocupó la sagrada cátedra el canónigo de la Catedral, D. Diego Tortosa, que estuvo elocuentísimo y con fácil y florida palabra cantó las excelencias de la Virgen del Pilar, y al final dedicó un recuerdo á la Infanta doña María Teresa, por quien se aplicaba el santo sacrificio de la misa.

La orquesta, notablemente dirigida por el simpático tenor de la Capilla Real D. José Marcellán, ejecutó la gran misa del Sr. Escobé, y con gran maestría cantó el «Benedictus» el Sr. Marcellán, que había compuesto para este acto.

Terminada la función religiosa fueron los Infantes acompañados bajo palio, cuyas varas eran llevadas por los maestrantes, hasta el atrio de la iglesia.

Muchas señoras ofrecieron flores á la Virgen.

En resumen: un acto grandioso.

La fiesta de la Jota.

Los aragoneses residentes en Madrid suman muchos millares. De ese número no dan idea, por la cantidad, los que ostentan el título de socio del Círculo Aragonés. Acaso esto obedezca á que en ellos no está muy arraigado el espíritu de solidaridad. Cuestión de temperamento y de carácter.

Pero los aragoneses, aun cuando no haya entre ellos un gran tacto de codos, tienen la gran virtud de su maravillosa fuerza de voluntad, que no requiere grandes núcleos para triunfar en determinadas empresas.

Ahí está para demostrarlo el Círculo Aragonés, que sin reunir todos los elementos que debiera—y seguimos refiriéndonos á la cantidad, nunca á la calidad—se propuso este año alcanzar un éxito brillante en la organización y celebración de las fiestas que anualmente dedica á la Patrona de Aragón.

Con decir que jamás estas festividades vistieron la brillantez de las de este año, está dicho todo.

El Gran Teatro estaba ayer tarde como quisiera verlo la Empresa á diario. Ocupadas todas, absolutamente todas las localidades, predominando en el público, como es natural, la representación de la colonia aragonesa. Y en los palcos hermosas y elegantes mujeres.

Muy variado era el programa y se cumplió casi matemáticamente, rara avis en esta clase de fiestas improvisadas en corto espacio.

El casi se refiere á la suspensión del estreno del entremés baturro de Casañal y Luna, Pelavivos, por no haber llegado á tiempo el material. En su defecto fué representado el de los hermanos Alvarez Quintero Solico en el mundo.

Comenzó la fiesta con Molinos de viento, interpretada con cariño por la compañía del Gran Teatro. Hubo una novedad: que el maestro Luna dirigió la orquesta y sus paisanos los aragoneses aprovecharon la ocasión para tributarle una serie de ovaciones en el curso de la representación, llamándole á escena al final, juntamente con el autor de la letra, señor Frutos.

Poco después, cuando la rondalla «La Mandolinista Española», á continuación de dos piezas de concierto magistralmente interpretadas, ejecutó la jota aragonesa, el ambiente se caldeó en términos indescriptibles; en el público se produjo un movimiento de gran entusiasmo y de la galería alta partió un potente «Viva la Virgen del Pilar», contestado por todos.

Acompañados al piano por el maestro Luna, cantaron admirablemente: Mercedes Pérez, la romanza de Gigantes y cabezudos; Pilar Lacambra, la danza Delle memoirs, de Luigi Carracciolo, y Enriqueta Aceña, la «canzonetta» de Salvador Rosa, de Chislanzoni. Para las tres cantantes y para el maestro Luna hubo aplausos atronadores.

El número más interesante del festival, el más admirado, el más aplaudido, fué sin disputa el que estaba á cargo de Santiago Lapuente y la señorita zaragozana Julia Garcés. Santiago Lapuente, por otro nombre El Ho Jotero, es popularísimo en Zaragoza y archiconocido en Madrid, donde muchas veces se le aplaudió con ocasiones semejantes á la de ayer.

La popularidad de Lapuente, muy bien ganada, tiene su base en haberse constituido en guardador del fuego sagrado de la Jota clásica.

Poseedor de todos sus secretos, de todos sus estilos, de todas sus modalidades, ha hecho que los perpetuaran y esparcieran sus discípulos, entre los que se contaron algunos tan notables como José Moreno y Juanito Pardo, hechos famosos cantadores de jotas, gracias al padre espiritual de todos ellos.

Julia Garcés, la nueva discípula que Santiago Lapuente nos ha presentado, es sencillamente una maravilla. Como todos los discípulos del maestro, es un archivo ambulante de los más variados y más preciosos estilos de jota. Sobre esto, tiene voz potente y agra-

NOTICIAS GENERALES

Según El Siglo Médico, en la última semana han continuado predominando las enfermedades del aparato respiratorio, desde las más sencillas y que casi no han requerido la intervención médica, hasta las más graves y que han ocasionado algunas defunciones: tales son en primer lugar las anginas faringicas y tonsilares, las traqueitis y bronquitis, y en segundo término las bronconeumonías. Las congestiones y hemorragias pulmonares y cerebrales, en sujetos de bastante edad, han producido algunas muertes. Los padecimientos del tubo digestivo, en especial las colicabacilosis y fiebres tifoideas, no acusan aumento ni en cuanto al número ni a la gravedad. En los niños no vacunados se han presentado muchos casos de viruela.

Los penados que extinguen el cuarto período de su condena en la colonia penitenciaria de El Dueso nos dirigen una carta, que por su extensión no reproducimos, rogándonos que nos hagamos eco de su solicitud de indulto.

Esta petición la fundamentan en el hecho de haber sido indultados algunos penados que, procedentes de la evacuada colonia de Ceuta, se hallan en semejantes, si no iguales, condiciones que los solicitantes.

Después de pasar el verano en Navarra y sus inmediaciones, ha regresado a Madrid el eminente pianista y distinguido maestro compositor D. Joaquín Larregla.

Dentro de pocos días, según parece, se reunirá en Madrid el Jurado que ha de designar el premio entre los 155 himnos musicales que han sido presentados, con el objeto de premiar un himno nacional español al Sagrado Corazón de Jesús.

Entre dichos trabajos artísticos religiosos, que ha de servir para España entera, los hay de individuos residentes en varias Repúblicas americanas, y de Francia, que los han remitido con dicho objeto.

MARIANY MODES, CHAPEAUX

Lunes 14 octubre, apertura de temporada. General Castaños, 17, principal.

Bajo la presidencia del digno cura párroco de San Pedro el Real, ó de la Paloma, ha reunido sus tareas peculiares de aquella parroquia la Junta de acción social en sus tres secciones: benéfica, religiosa y social.

El miércoles 16 del corriente, a las nueve y media de la noche, comenzará en el Instituto de Reformas Sociales la información oral y pública acerca de las condiciones del trabajo en la panadería.

Podrán tomar parte en ella los patronos y obreros de aquella profesión y cuantas personas tengan interés en el asunto, avisando previamente en la Secretaría de dicho centro, Poncejos, 2, de cuatro a siete de la tarde, a fin de poder ordenar dicha información.

Dolores de muelas.—Jamás los sufre quien usa el mejor dentífrico vegetal Licor del Polo. Y mejor es evitar que curar.

En el noviciado del Instituto de las Hijas de María Inmaculada para el servicio doméstico, establecido en la calle de Ríos Rosas, se celebró ayer la toma de hábito de la señorita Gabriela Ucera, con asistencia de numerosa y selecta concurrencia.

Pronunció una elocuente plática el padre Rubio, de la Compañía de Jesús. Después de la ceremonia religiosa se sirvió a todos los que asistieron un espléndido «lunch».

Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Rita García Vicente para el distinguido médico D. Isidoro Morales.

Al nuevo gobernador de Avila, el diputado Cortes y ex director general de los Registros D. Bernabé Pedruzuela, le obsequiarán con un banquete sus amigos.

Han regresado a esta corte las distinguidas y apreciables marquesas de Velázquez y María Plazaola, y el ex ministro D. Félix Suárez Inclán con su bella consorte y lindas hijas, procedentes de Biarritz; de San Sebastián, nuestro amigo D. Celestino Fernández, con su distinguida esposa y bellas hijas; de Santander, el notario y abogado D. Luis Sagrera, con su encantadora esposa y apreciable familia, y de Figueras da Foz, el inspector de ingenieros agrónomos D. Eugenio Prieto Moreno y distinguida esposa.

Todas las misas que el día 15 de este mes, y horas de las seis a las doce de la mañana, se celebren en la iglesia de San Manuel y San Benito, que regentan en esta corte los padres Agustinos, calle de Alcalá, esquina a la de Lagasca, se aplicarán por el eterno descanso de S. A. R. la Serrna. Sra. Infanta doña María Teresa (q. e. g. e.).

Se encuentra enferma de cuidado la distinguida señora doña María Lara de Muro, hija de nuestro querido amigo el senador vitalicio D. Cándido Lara.

También guarda cama, sufriendo la gripe, la bella señorita Josefina Aviés, hija de nuestro amigo el médico D. Benito.

Ha regresado a esta corte el ingeniero jefe de la tercera división de ferrocarriles técnica y administrativa D. Eduardo Lostau y los condes de Garay.

La Junta directiva de la Sociedad de obreros panaderos candelistas de Madrid convoca a una reunión a los compañeros en la Casa del Pueblo, los días 14 y 15 del actual, a las dos de la tarde, para tratar de la transformación del trabajo nocturno en diurno.

Mañana regresará a Madrid el director general de Obras públicas D. José María Zorita.

En la Real Policlinica de Socorro, calle de Tamayo, número 2, al lado del teatro de la Princesa, se vacunará y revacunará pública

TOROS EN MADRID

Seis de desecho de tonta y cerrado de Benjumea, ganadería que por lo visto está de moda, para Algabeño II, Navarro y para presentación de Alejandro Sáez (Alé), de Bilbao, que según los informes de provincias parece que el chico se las trae. La entrada a la hora de empezar no se para alegrar a D. Indalecio Mosquera.

PRIMERO

«Seren», negro brago, bien puesto; sale contrario y Algabeño torca por verónicas, sin alegrarnos la vida.

Cinco varas toma el toro, estando los matadores buenos en los quites.

La quinta vara la tomó el toro a la fuerza; con las cuatro primeras estaba bien castigado.

Ahijao inaugura el segundo tercio con medio par, ganando la cara por facultades; sigue Cerrajillas con uno bueno y Ahijao con otro, bueno también, cerrando el segundo tercio con un par pescuero.

Algabeño torca paradito y bien, demostrando estar enterado; luego viene un desarme y el toro empieza a descomponerse, pero el chico no se desentona y cuando cuadra se acuesta sobre el morrillo, enterrando todo el estoque. El de la Algabeña da vuelta al anillo, recogiendo palmas.

SEGUNDO

Lagartijo, colorao, que sale a 180 por hora. Navarro torca por verónicas, bailando bastante.

En medio de un llo bastante grande, toma cuatro varas, adornándose mucho Alé y tocándole la fisonomía al torillo el Algabeño.

Mellaito y Jardinerito banderillean, poniendo un par muy bueno Jardinerito y cosechando palmas.

Navarro empieza muy tranquilo, sufriendo una colada de las que quitan el hipo. Luego continúa con mucha salsa torera; pero el toro le entabla y le salva una vez de un compromiso el capote del Jardinerito.

Pretende entrar a matar, arrancándose el toro y haciéndole un quite de primera el joven Alé.

Tras de esto viene un pinchazo feo y luego una estocada hasta el puño, dándole un varetao por no vaciar lo bastante con la izquierda.

El chico oye palmas y también da la vuelta.

TERCERO

«Aldeano», castaño, mogón. Alé torca por verónicas y navarras, movidito, pero con gracia y alegría.

El primer tercio se verifica en medio de un llo infernal, y a pesar de esto el de Benjumea se muestra bravo en los cinco puyazos, uno de Almela, apretando.

Alé, que ha conquistado las simpatías del público, cita y con una porción de arrobos de valentía, deja llegar al toro y prende un buen par. Alegrando al toro con la montera, prende otro superior, cerrando el tercio el Chico del Matadero con un muy abierito.

El pequeño Alé brinda y se va en busca del toro de rodillas; éste no acude, y en pie el espada hace una faena muy bonita y muy esfiada para entrar como una bala al sitio de los billetes, con una estocada un poco caída, de la que el toro cae sin puntilla.

El pequeño Alé oye una ovación grande, y el público pide la oreja.

CUARTO

«Señorito», chorreao en verdugo. Algabeño torca por verónicas, sin que el toro se preocupe gran cosa del capote del diestro.

Frente a mi tendido veo a Alé recogiendo palmas, y me hace el efecto de mirar con unos gemelos de teatro al revés, de lo pequeño que es el diestro.

El toro toma cuatro varas, saltándose solo de la suerte y tomando las cuatro varas a fuerza de acosarle.

Ahijao y Cerrajillas ponen cuatro pares con brevedad y bien puestos, sobre todo los dos primeros.

Algabeño trata de sujetar al toro, que está manso y huido, sin conseguir hacerse con él; frente al 4 entra con un pinchazo perdiendo los útiles; luego viene la persecución del toro por el torero y perfilándose desde lejos larga un mandoble caído y atravesado.

Descabella al segundo intento.

QUINTO

Por haberse indisputado entre bastidores uno de Benjumea, sale en su lugar «Pies de Liebre», de los prados de Murube, negro, grande, bien puesto, con la cabeza por las nubes, que trata de bajar Navarro con unos capotazos.

El de Murube, a las dos varas se declara en huelga, y apuntan ustedes una larga cambiada del pequeño Alé, marca Gallo grande.

Del tuesten se encargan Jardinerito y otro que no es Jardinerito, al parecer poco conocido. Ponen dos pares y medio, saliendo prendido Jardinerito en uno y poniendo a continuación otro muy bueno.

Navarro da cuatro pares buenos, y sin más preparación entra a matar cuando el toro no está colocado, colocando un pinchazo y saltando por los aires con la taleguilla rota.

En la segunda parte demuestra Navarro que no le arredran los golpes, y vuelve a entrar con media estocada, que no basta, y luego una bien colocada, que mata. Navarro se ha quitado de delante el hueso de la corrida. Palmas merecidas.

SEXTO

«Ahumaito», negro listón, con dos velas en la cabeza como para hacer cosquillas al presidente.

Alé da una larga afarolada de rodillas, luego torca por verónicas, aplaudiéndole el público por su arte, tranquilidad y estilo.

Toma tres varas el elefante, y Alé sigue alegrando al concurso con sus alegrías, cogé los palos y clava un par cambiándolo.

El Sordo, que se ha llevado las palmas corriendo al toro por derecho, pone un par su-

perior y escucha la correspondiente ovación. Luego pone medio par.

Después se representa la parodia del elefante y la hormiga, porque apenas se le distingue al torero entre los cuernos del toro.

Torea muy bien, dando un superior pase de pecho, y al entrar a matar se le va la mano y deja una en los sótanos.

PAULINO ALVAREZ.

EN PROVINCIAS

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Los toros que se lidián hoy son de la ganadería de Aleas, siendo los encargados de estoquearlos Gallito y Gaona.

La tarde es espléndida y la entrada buena. Preside la fiesta el alcalde D. César Bayari.

Al salir las cuadrillas es ovacionado el banderillero Pinturas, que pisa el ruedo por primera vez después de la cogida que sufrió en San Sebastián, viéndose obligado el diestro a dar la vuelta al anillo.

Primero.—«Primoroso», núm. 58; retinto oscuro. Gallito veroniquea, escuchando palmas.

Entre Alcejo y Salsoso, que están de fanda, le agujerian cuatro veces la piel por tres tumbos y tres jacos muertos.

Gallito, bien en quites. El toro es noble y bravo. Posturas deja un par pasado, saliendo tropicador, y Chato otro superior, duplicando bien.

Gallo, con terno verde y oro, hace una faena monumental. Da toda clase de pases de un clasicismo puro, que profunden entusiasmo.

Inteligentemente entra bien y deja un pinchazo. Sigue pasando valiente y deja una estocada, saliendo la punta del estoque por un brazuelo. Pitos.

Otra estocada delantera contraria y descabella al tercer golpe.

En el palco número 15 aparece la Reina de los Mercados con su corte de honor, siendo acogida su presencia con aplausos.

Segundo.—«Sarcito», núm. 55, retinto oscuro y listón. Sale con muchos pies, que intenta pararle Pinturas, que sale comprometido.

El Gordo da otro capotazo y sale cogido aparatadamente y por milagro liso.

Veguita da el tercer capotazo y al saltar la barrera le persigue el toro, lanzándole contra la barrera, pasando Veguita a la enfermería con una contusión en la región frontal y ligera contusión.

Pinturas logra sujetar al toro. Tardo en varas, toma cinco, por dos tumbos.

Gordo y Alcañiz parecen regularmente. Gaona, con traje grana y oro, hace una faena laboriosa é incolora, aunque sobre cerca.

Da un pinchazo, echándose fuera; otro pinchazo alto y otro bueno. División de opiniones, y termina con una estocada perpendicular, delantera y algo atravesada, que hace doblar al toro.

Tercero.—«Grajito», núm. 59, colorado, ojinegro y con tipo de novillo escurrido de carnes.

El público protesta. Antes Gallito conferencia con el presidente sobre el que haya dos picadores en el ruedo.

Siguen las protestas, que no acallan las verónicas de Gallito en dos tiempos. Los caballos mueren antes de entrar en suerte.

Arreacia el escándalo y llueven almohadillas sobre los lidiadores.

El toro toma cinco puyazos por tres caballos muertos.

Gonzalito deja un par rápidamente y Posturas otro regular, duplicando bien.

Gallito, de cualquier forma, da cuatro pases y suelta un pinchazo barrenando.

El novillo está noble, y Gallito, de dentro para fuera, atiza un metisaca.

El público bate palmas guasonas. Otro pinchazo delantero y caído. Descabella al tercer golpe.

Cuarto.—«Carinoso», colorado, ojinegro, véleto, grande, núm. 3. Sale con pies, y es bravo y noble.

Toma cinco varas por tres tumbos y dos caballos.

Pinturas pone con valentía dos pares superiores. Ovación.

Gaona encuentra al toro huido y se ve comprometido. Da varios pases de tirón por bajo, algo distanciado.

Larga una estocada delantera, perpendicular, de efecto rápido.

Quinto.—Retinto oscuro, gordo, ancho de cuerna, ésta exagerada, núm. 20. El Gallo da tres verónicas superiores.

El toro salta al callejón. El picador reserva Artillero cae al descubierto.

El toro le lastima con una pata. El Conejo deja la puya entre cuero y carne.

Toma el bicho cinco varas por tres tumbos y ningún caballo.

El Gallo deja un par caído. Cierran el tercio el Chato y Gonzalito.

El Gallo brinda a los del sol y hace una faena breve, aunque el bicho está sobre las tablas.

Los pases que da tienden a sacarle de allí. Uno de dichos pases, de rodillas, superiorísimo.

Da una estocada superior, y el toro rueda sin puntilla. El picador Artillero, en su caída al descubierto, recibió una herida superficial en la cara.

Sexto.—«Frascuelo», 181, colorado, ojo de perdid. Toma cuatro varas, por tres caídas y un jaco. Gaona toma los palos, y con el auxilio de

la cuadrilla pone dos pases pasados y otro regular.

Cierran Alcañiz y el Sordo. Este pone uno superior. Gaona muletea soso.

El toro se defiende en las tablas. Al hilo de éstas suelta un grolletazo. Pitos.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En la Plaza de Toros Nueva, de las Arenas, se celebra la anunciada corrida.

La entrada es flojísima. Se lidián seis toros de Castellones y los encargados de la lidia son Paco Madrid y Gallito Chico.

Primero.—Jabonero, bien armado. Toma cuatro puyazos y mata un caballo. Doble pone dos pares de banderillas regulares y su compañero medio delantero.

Paco Madrid, con la muleta hace una faena breve, valiente, concisa y atiza un pinchazo en hueso, saliendo enganchado por la taleguilla y volteado sin consecuencias.

Después da otro pinchazo en hueso, una estocada delantera perpendicular, y nuevamente es enganchado por el sobaco, también sin consecuencias, sufriendo sólo la emoción y susto consiguientes.

Dobla el bicho, y se oyen pitos y palmas. Segundo.—Berrando en negro, corto de pitones.

Recibe seis puyazos, a cambio de tres caídas y dos caballos muertos.

Lo para Gallito chico y coloca un buen par de frente, que le vale muchas palmas.

Coge la muleta, y con su faena entusiasma al público y obliga a la música a tocar.

Después propina al bicho tres pinchazos, y termina con una estocada alta, a consecuencia de la cual dobla el toro.

Palmas. Tercero.—Jabonero y fino de pitones. Paco Madrid lo lancea superiormente.

Recibe el toro cinco puyazos, ocasiona tres caídas y mata un caballo.

Después de una faena corta, Paco Madrid atiza dos pinchazos, y luego una estocada delantera.

Palmas. Cuarto.—Berrando en colorado y bien puesto de cuerna.

Toma cuatro puyazos por dos caídas y un caballo muerto.

Magritas coloca dos pares de banderillas excelentes que son aplaudidos.

Almendro coloca un par abierito. Coge la muleta Gallito chico, y después de los pases necesarios atiza dos pinchazos en hueso y tira estocada tendida con derrame que basta para que el toro doble.

Palmas. Quinto.—Jabonero, largo de pitones y abierito.

Su aspecto motiva una bronca; el público exige y obtiene que sea retirado.

Quinto bis.—Sale otro en sustitución del anterior. Es negro y pertenece a la ganadería de Moreno Santamaría.

Agua cinco puyazos, ocasiona cuatro caídas y mata tres penceos.

No ocurre nada notable en banderillas. Paco Madrid da unos cuantos pases preparatorios de un pinchazo y una estocada delantera.

Descabella a pulso. Palmas. Sexto.—Jabonero.

Toma cuatro varas y mata dos caballos. Cuco y Magritas parecen, escuchando palmas.

Gallito da un pinchazo bueno. Después agarra un volapie y descabella a pulso. La corrida ha resultado aburrida. El ganado resultó manso.

JOYAS NOVEDAD PARA REGALOS CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

ADVERTIMOS A NUESTROS LECTORES QUE CON EL NUMERO 70, QUE HOY PUBLICAMOS, TERMINA LA SERIE DE CUPONES DE NUESTRO CONCURSO DE LAS BODAS.

MADRID PINTORESCO

Un derrumbamiento

El pueblo dominguero que pasaba esta mañana por la Puerta de Atocha, abierta en canal por causa de las obras que realiza la Empresa del de Isabel II, se entretuvo en ver cómo se desmoronaba el terreno por el lado del bulevar, a causa de uno de esos accidentes tan frecuentes en el piso de Madrid.

Una de las gruesas cañerías de agua que quedaban descarnadas en el fondo de la zanja reventó, inundándola toda. Pronto la fuerza del agua produjo allí socavamientos que hacían temer una catástrofe. Los guardias, al ver la presencia de tantos curiosos, acudieron apresuradamente, rodeando la zanja para evitar que los curiosos se pusieran en peligro si las cañerías del gas y del agua empezaban a hacer de las suyas y el terreno cedía por los lados.

Efectivamente, poco después, socavado uno de éstos, se desprendió un bloque enorme de tierra, arrastrando consigo hasta el fondo una columna del alumbardo. Durante largo rato el espectáculo constituyó la atracción de los curiosos, hasta que llegaron los individuos de la brigada de bomberos y los dependientes de la Empresa del Canal y empezaron a trabajar.

Los tranvías, a pesar de estar apuntaladas con fuertes postes las paredes, pasan por aquel punto con grandes precauciones.

EL VINCITOR

Dos fricciones diarias bastan para fortificar el cabello y evitar radicalmente su caída.

dable y alma para expresar el alma del canto imponderable de Aragón.

Fué un triunfo doble: de la discípula y del maestro. Y triunfo resonante, porque la colonia aragonesa, testigo de mayor excepción, aplaudió a rabiar, poseída de un entusiasmo delirante.

Hubo también ovaciones ruidosas para el cantador zaragozano Felipe Colmán, que canta la jota con mucho sentimiento, y para la pareja que forman los hermanos Miguel y Dolores Berges, de Calanda (Teruel), bailadores de clásico estilo, muy distante del teatralizado que suelen servirnos otras parejas, y que así se parece a la verdadera jota como una Catedral a una Plaza de Toros.

Fué asimismo de gran efecto la interpretación de la jota de La Dolores, de Bretón, por el Sr. García Romero, coro general, rondalla, dirigida por el maestro Lago y orquesta del Gran Teatro, dirigida por el maestro Alvirra, a quien también sus paisanos aplaudieron con cariño.

Durante este número apareció al fondo de la escena, entre nubes, una imagen de la Virgen del Pilar, y se repitieron, con entusiasmo siempre creciente, los aplausos y las aclamaciones.

En suma: una gran fiesta, de la que salió el público encantado y colmando de elogios a los organizadores por su indiscutible acierto. Muy de enhorabuena está el Circulo Aragonés.

UN BANQUETE

En el restaurant de la Huerta se congregaron esta tarde los aragoneses para celebrar con un banquete la fiesta de la Patrona. Asistieron más de quinientos comensales.

Ocupaban la mesa presidencial el Sr. Ungria, presidente del Circulo Aragonés, que tenía a su derecha al diputado a Cortes por Caspe D. Angel Ossorio y Gallardo, y a su izquierda al abogado Sr. Lorda, y los señores que componen la Comisión organizadora de los festejos que este año han celebrado en la corte los aragoneses.

A la hora de los brindis, el Sr. Lorda saludó a los congregados y a la Comisión de festejos, aludiendo a los trabajos realizados por ella para llevar a cabo cuantos actos se han verificado en Madrid en estos días. Terminó brindando por los representantes en Cortes de Aragón, la Junta directiva del Circulo Aragonés y por los aragoneses ilustres que honran la Patria.

El Sr. Ossorio y Gallardo es saludado al levantarse a hablar con una salva de aplausos.

Comenzó preguntando si podía hablar allí un madrileño, porque madrileño es, aunque por los aragoneses y para los aragoneses vive. Aplausos.

Cuando estoy entre aragoneses—dice—me parece que estoy como entre mi propia familia.

El Centro Aragonés, ese organismo creado a fuerza de grandes sacrificios, es la representación de un regionalismo sano, que es la característica del regionalismo aragonés.

Aludé a la apertura del Canfranc, preguntándose si Aragón estará preparado para cultivar y explotar la riqueza que se le entra por las puertar.

Habla luego de las Mancomunidades, y dice que suponiendo que se implanten en España, Aragón tiene que salir de su inacción para evitar que de ellas se aprovechen solamente determinadas regiones.

Termina diciendo que Aragón está en las mejores condiciones, porque se ha caracterizado siempre por su acendrado amor a la Patria grande, que es la síntesis de todos los amores. (Grandes aplausos.)

Pronuncian breves frases los Sres. Luna, Frutos, La Puente, y Tarrero, por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Después se dió lectura de las siguientes admirables cuartillas enviadas por la Infanta doña Paz:

«¿Cómo negarme a lo que con tanto cariño me pide el Centro Aragonés de Madrid?

En nuestra familia, cada generación ha tenido su Pilar.

El 12 de octubre había nacido la madre de mi marido, y éste, desde que vino al mundo, aprendió a festejar en ese día su madre en la tierra y a la Virgen del Pilar en el Cielo.

Yo tenía una hermana, casi gemela, que se llamaba Pilar; y me la arrebató la muerte a los diez y ocho años. Le había dado un lugar tan sagrado en mi corazón, que aún lo conservo, a pesar de los años y acontecimientos que han pasado.

Cuando Dios nos concedió una hija, reconvertamos todos los cariños en el nombre que le pusimos; y se llamaba Pilar.

Y el otro día, al acercarme a la pila bautismal, llevando entre los pliegues de mi manto de luto la figurita blanca de mi pobre nietecita, cumpliendo la última voluntad de María Teresa, cuando el sacerdote me preguntó cómo se había de llamar, pronuncié aquel nombre tan español y tan querido: María del Pilar.»

El Sr. Ungria hizo un elocuente resumen de los discursos, poniendo de manifiesto varios de los proyectos que en breve llevará a la práctica el Circulo Aragonés.

Brindó por la Prensa, por la prosperidad del Circulo y por los diputados aragoneses, tan bien representados en el acto por el señor Ossorio y Gallardo.

El acto terminó en medio de gran entusiasmo.

A los postres se presentó en el comedor la pareja de baile que anteaer llegó de Calanda y que tan aplaudida fué en la fiesta de la jota celebrada en el Gran Teatro.

Vestía los trajes típicos, y su presencia fué acogida con una gran ovación.

El lunes próximo, día 14 de octubre, se inaugurará el nuevo y hermoso Colegio de los PP. Agustinos en la calle de Valverde, 17, y Barco, 20 y 22. El día 15 termina la matrícula y darán principio las clases de primaria y de primer año de bachillerato.

“EL GAITERO”

